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HOTĂRIRE A
C. C. al Partidului Muncitoresc Romîn 
și a Consiliului de Miniștri al R. P. Romine 

K cu privire la cea de-a 15-a aniversare
a eliberării Romîniei de sub jugul fascist

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn 
și Consiliul de Miniștri al R. P. Romine au adoptat o 
ilotărîre cu privire la cea de-a 15-a aniversare a zilei 
de 23 August, ziua eliberării Rominiei de sub jugul 
fascist, cea mai mare sărbătoare națională a poporu
lui romîn.

Așa cum se arată in Hotărire, victoria insurecției 
armate din 23 August 1944 și răsturnarea dictaturii 
militare fasciste obținute sub conducerea Partidului 
Comunist Romîn prin acțiunea coordonată a forțelor 
patriotice populare, a soldaților, ofițerilor și genera
lilor patrioți din armată, in condițiile loviturilor ni
micitoare date armatelor fasciste de Armata Sovietică 
eliberatoare, a constituit o cotitură istorică în viața 
poporului romîn. Ea a însemnat începutul revoluției 
populare care a dus la instaurarea regimului demo
crat-popular și la construirea socialismului în țara 
noastră.

In întreaga țară oamenii muncii au început de pe 
acum pregătirile în întîmpinarea marii sărbători a 
eliberării patriei. In legătură cu aceasta, Hotărîrea 
prevede sarcinile organizațiilor de partid, sindicale și 
de U.T.M. privind larga desfășurare a întrecerii so- 

p- cialiste pentru obținerea de noi și importante succese
in producția industrială și agricolă. Se vor desfășura 
acțiuni de înfrumusețare a orașelor și satelor și alte 
lucrări de interes obștesc.

Celei de-a 15-a aniversări a eliberării patriei de 
sub jugul fascist ii va fi consacrată o sesiune solem
nă a Marii Adunări Naționale a Republicii Populare 
Romine. Sfaturile populare regionale se vor întruni 
in sesiuni festive.

Hotărîrea prevede că în ziua de 23 August la Bucu
rești și în orașele reședință de regiune vor avea loc 
parăzi militare, defilări ale gărzilor muncitorești și 
demonstrații ale oamenilor muncii. In celelalte orașe 
din țară vor avea loc demonstrații ale oamenilor 
muncii sau mitinguri.

In a doua jumătate a anului 1959 se va deschide la 
București expoziția ,,Dezvoltarea economiei Republicii 
Populare Romine în cei 15 ani de la eliberare".

Marii sărbători îi vor fi consacrate o ședință so
lemnă a Academiei Republicii Populare Romîne și o 
sesiune științifică comună a Școlii Superioare de 
Partid ..Ștefan Gheorghiu", Institutului de Istorie a 
Partidului de pe lingă C.C. al P.M.R., Institutului de 
Istorie Și celorlalte institute de științe sociale ale 
Academiei Republicii Populare Romîne și Academiei 
Militare Generale.

Institutul de Istorie a Partidului de pe lingă C C.

al P.M.R. va edita o lucrare cu privire la pregătirea 
și desfășurarea insurecției armate de la 23 August 
1944 și la însemnătatea ei istorică. De asemenea vor 
apare o lucrare de sinteză „Economia Rominiei intre 
anii 1944—1959“ și alte lucrări științifice legate de 
această aniversare.

Așa cum se arată în Hotărire. între 13—24 august 
se va desfășura .,Decada culturii din R.P. Romină" 
cu prilejul căreia se vor trece în revistă realizările în 
domeniul creației artistice și culturii. In cadrul deca
dei se vor prezenta spectacole de teatru, vor avea loc 
concerte șl audiții a noi lucrări muzicale, simfonice și 
cîntece de masă, se va deschide expoziția anuală de 
stat a artelor plastice unde vor fi expuse opere ilus- 
trind momente și aspecte din lupta poporului pentru 
eliberare și pentru construirea socialismului. La ma
nifestările organizate în cadrul decadei vor lua parte 
cele mai bune formații artistice de amatori din în
treprinderi. instituții și de la sate, care s-au eviden
țiat cu prilejul concursului pe (ară în cinstea aniver
sării el berării patriei de sub jugul fascist.

In cursul anului se vor publica noi romane, volume 
de nuvele, poezii și alte lucrări beletristice consa
crate luptei poporului în frunte cu comuniștii în anii 
ilegalității, pregătirii și înfăptuirii insurecției armate, 
construirii socialismului în țara noastră. Se vor reali
za filme artistice și documentare evocind episoade 
ale insurecției armate și participării Rominiei la răz
boiul antihitlerist.

Activitatea desfășurată de P.C.R pentru pregătirea 
și înfăptuirea insurecției armate din august 1944 va 
fi oglindită într-o expoziție la Muzeul de lstorie a 
Partidului.

O largă și bogată activitate cultural-educativă se 
va desfășura în cluburi, cămine culturale, școli, ins
titute de învățămînt superior și unități militare. Vor 
avea loc conferințe, concursuri de masă, întreceri 
sportive.

Pentru tineretul muncitor și studios vor avea Joc o 
serie de manifestări cu caracter educativ-patriotic, — 
întâlniri cu militanți ai mișcării muncitorești, excursii 
și vizite la muzeele și locurile evocînd momente im
portante d’n istoria Partidului Muncitoresc Romîn.

La Timișoara și Arad se vor dezveli monumente 
ridicate îtr memoria ostașilor romîni căzuți în luptele 
împotriva armatelor fasciste.

Se va emite o serie de timbre consacrată aniver
sării a 15 ani de ta victoria insurecției armate.

Zilele de 23 și 24 august vor fi zile nelucrătoare.
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Se pregătesc pentru sărbătorirea 
„ZILEI ÎNVÂȚÂTORULUI" |
A mai rămas puțin timp pină 

la 30 iunie, „Ziua învățătoru
lui*. Așteptată cu bucurie de 
cadrele didactice din școlile pa
triei noastre, „Ziua învățătoru
lui" este întimpinată și în acest 
an cu noi și frumoase realizări.

Paralel cu activitatea de în
cheiere cu succes a acestui an 
școlar, in școlile patriei noastre 
au început pregătirile pentru 
deschiderea în bune condiții a 
viitorului an școlar. Profesorii 
de fizică, științe naturale și geo
grafie de la școlile medii din Ga
lați. bunăoară s-au angajat ca 
în perioada care a mai rămas

plnă la „Ziua învățătorului" să 
revizuiască și să repare mate
rialul didactic din laboratoare 
sau din muzeiA școlii.

Pentru profesorii din Capi
tală, cercurile artistice ale Clu
bului muncitorilor din învăță
mînt pregătesc in vederea „Zilei 
învățătorului" noi programe ar
tistice. Astfel, echipa de dansuri 
iși împrospătează repertoriul cu 
noi cîntece și jocuri, iar cercul 
literar „Mihail Sadoveanu" pre
gătește o ședință literară festivă, 
ta care se vor citi lucrări in
spirate din munca și viața în

vățătorului. Echipele artistice 
vor susține spectacole în cele 
opt raioane din Capitală.

Cercul de artă plastică „Ion ~ 
Andreescu" al profesorilor de 
desen din București, deschide 
de asemenea, în cinstea „Zilei 
învățătorului", o expoziție de 
pictură și gravuri a cărei tema
tică va fi inspirată exclusiv din 
activitatea pedagogilor. Prin
tre expozanți figurează profe
sorii Eugenia Brateș, Ion Cîr- 
dei, Dumitru Martinaș, Dumitru 
Drăgoi, fon Hlihor și alții.

'€ciu fa I uâ vale 
raionale

Experiența anilor trecuți ne arată deosebita însem
nătate pe care o au consîătuirile raionale pentru 
continua îmbunătățire a muncii cadrelor didactice, 
pentru dezvoltarea și ridicarea pe o treaptă din ce 
în ce mai înaltă a învățămîntului nostru. In con
sfătuiri pedagogii au posibilitatea să facă o analiză 
profundă și temeinică a muncit lor din timpul anului 
școlar, să-și împărtășească experiența pozitivă și să 
contribuie la răspîndirea și generalizarea ei, să vadă 
lipsurile care mat există în activitatea unor cadre 
didactice, a colectivelor de pedagogi, să afle cau
zele care au generat aceste lipsuri și căile menite 
să ducă la înlăturarea lor.

Tema discuțiilor care se vor desfășura la consfă
tuirile raionale din acest an este „îmbunătățirea 
muncii de educație comunistă a elevilor". Ea privește 
problema centrală a muncii școlilor noastre, sarcină 
spre îndeplinirea căreia sînt orientate în mod deo
sebit eforturile pedagogilor din țara noastră și care 
se realizează prin toate formele activității instructiv- 
educative.

Avînd în vedere importanța pe care o are dezba
terea problemelor privitoare la educația comunistă 
a elevilor, secțiile de învățămînt raionale au datoria 
să pregătească cu multă seriozitate lucrările consfă
tuirilor și în primul rînd referatul care va sta la 
baza acestora.

Trebuie să se vadă din referat o bună cunoaștere 
a muncii, a oamenilor, a rezultatelor activității 
lor. Este necesar ca referatul să fie astfel conceput 
incit, prin conținutul său principial și combativ, 
prin referirile sale concrete la oameni și fapte, să 
stimuleze în cadrul discuțiilor o critică fără ocol a 
tuturor lipsurilor. Referatul trebuie să arate că 
organele de învățămînt cunosc lipsurile muncii, ale 
oamenilor și nu le trec cu vederea, să-i facă con- 
știenți pe cei care nu au lucrat bine de greșelile 
existente în munca lor și să ajute tuturor cadrelor 
didactice din ra:on să înlăture lipsurile, să mun
cească mai bine.

Pedagogii care lucrează în școli au datoria să se 
pregătească temeinic, din timp, pentru discuții, să 
analizeze adînc și multilateral, cu spirit de răspun
dere munca proprie și munca desfășurată de colec
tivele școlilor în care lucrează, să facă propuneri 
menite să aducă 6 contribuție eficientă la mai buna 
rezolvare a probtemelor educative în viitorul an 
școlar.

Este necesar ca atît referatul cît și discuțiile să 
fie axate pe problemele esențiale ale educației comu
niste. Astfel, o foarte mare atenție trebuie să se a- 
corde în lucrările consfătuirilor grijii pe care o ma
nifestă cadrele didactice pentru asigurarea purității 
ideologico-politice a procesului de învățămînt, ca 
factor principal în educația comunisCă a elevilor. 
Este necesar să se analizeze preocuparea pedagogi
lor pentru a forma la elevi, prin predarea lecțiilor și 
prin diverse îorme de activitate școlară și extrașco- 
lară, bazele concepției științifice materialist-dialec- 
tice despre natură și societate. Consîătuirile vor 
avea și menirea de a analiza străduințele pedagogilor 
pentru a-și ridica nivelul ideologico-politic, fără de 
cai» nu se poate desfășura cu succes o muncă ideo
logică atît de importantă cum este educația comu
nistă a tineretului. Referatul secției de învățămînt, 
ca și discuțiile pedagogilor, trebuie să constituie un 
bun prilej de a critica orice tendință de denaturare 
ideologică ce s-ar fi ivit în cadrul procesului de 
învățămînt, precum și lipsa de preocupare a unor 
cadre didactice pentru ca prin lecții să realizeze 
educația comunistă a elevilor, să contribuie la întă
rirea dragostei lor pentru patrie, să combată super
stițiile și prejudecățile religioase. Lucrările consfă
tuirii trebuie să arate cum au reușit pedagogii să 
folosească mijloacele, căile specifice fiecărui obiect 
de învățămînt pentru a dezvolta dragostea fierbinte 
și devotamentul nemărginit al elevilor pentru pa
tria noastră socialistă, admirafa și mîndria pen
tru marile înfăptuiri ale regimului nostru demo
crat-popular, atașamentul față de Partidul Mun
citoresc Rontîn, cîrmuitorul înțelept al poporului 
nostru. Trebuie combătută cu tărie atitudinea ace
lor profesori care mai consideră și acum că în 
cadrul obiectului lor — oricare ar fi acela — nu 
se poate realiza educația comunista, patriotică, 
socotind că materia pe care o predau nu se poate 
lega de actualitate, de realitățile vieții noastre.

In dezbaterile consfătuirilor va trebui să se pună 

(Continuare în pag. 6)
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De curind, învățătorii, 
profesorii și educatoarele de 
la cele 55 de școli elemen
tare de 4 și ~ d’n raio
nul Săcuieni, regiunea Ora-

ca- 
anul 

făcut 
asupra 

mai

propagandiștilor 
cu 

viitorului an șco-

că drefe didactice
sta

in

Sftrșit de an școlar 
în învatămîntnl ideologic

In regiunea București a 
început desfășurarea coloc
viilor dn învățămintul ideo
logic al cadrelor didactice.

Pentru a veni efectiv în 
sprijinul celor peste 240 de 
propagandiști — care an 
sarcina de a asigura un 
înalt nivel semn ariilor fi- 

regional 
in ra- 
și con- 
a sigur at

•vale — comitetul 
de partid » Ițim s 
ioane 20 de lectori 
sultanțî. Ei au 
buna pregătire a propagan
diștilor, organizind discuții 
în semnării speciale pe te
mele la care in cursul anu
lui școlar s-au intimpînat 
unele dificultăți și dind 
consultații la problemele ce
rute de propagandiști.

Nivelul ridicat al consul
tațiilor și discuțiilor purtate 
cu propagandiștii cercurilor 
frecventate de cadrele didac- 
t ce este asigurat de faptul 
că cei 20 de lectori și con
sultanți trimiși de comite
tul regional de partid sîuț 
activiști de partid. membri 
ai corpului didactic de la 
școala de partid de 2 ani, 
redactori de la ziarul,,Stea
gul roșu" cu o bună pregă- 

potitici

dea, precum șt cadrele di
dactice de la Școa'a pro
fesională viticolă din Uiosig 
și de 1a Centrul școlar agri
col din Valea lui Mihai au 
hut parte ta seminarul re
capitulativ final pe anul 
școlar 1956-1939.

Intr-o ședință comună, 
care a avut loc râpă ce au 
luat sfârșit semincriiie, 'to
varășii A. Tamaș și A Tur- 
kosi. secretari ai comitetului 
raional de partid, analizind 
felul cam s-a desfășurat in- 
vațămintul idee legic al 
dretor 
școlar 
aprecieri
muncii depuse de ce» 
mufți pedagogi penlra ridi
carea nivetotai lor ideologic 
și- politic, asupra 
Ier obținute de ei 
muncă.

Înv. GH.După închiderea 
învățămîntul 

al cadrelor didactice 
prevăzută, intre 1—15 
gust, o etapă de pregătire 
specială a 
în vederea desfășurării 
succes a

Pentru 
din Cațătală care au 
diat în acest an școlar 
cercurile de invățămînt ideo
logic, comitetele raionale de 
partid au organizat in pe
rioada 10—20 iunie consul
tații ia temele „Filozofia 
marxistă — concepția des
pre lume a clasei munci
toare", „Modul de producție 
capitalist*, „învățătura mar- 
xist-lenmistă despre partid*, 
„Teoria morxist-leninistă de
spre revoluție' ș.a. Con
sultațiile au avut scopul de 
a ajuta ta aprofundarea pro
blemelor ideologice, 
incit pedagogii să se 
zinte ta colocvii rit 
bine pregătiți.

A. CER NA

astfel 
pre 
mai

La 14 iunie, intr-o atmos
feră sărbătorească s-au des
fășurat in raionul Drâgânești- 
Olt colocviile de sfîrșit de an 
in invățămiiiiul ideologic al 
cadrelor didactice. Colocviile 
nu au prilejuit numai un bi
lanț al succeselor obținute 
de pedagogi in pregătirea lor 
ideologico-politică,
analiză a felului cum 
cat ei cunoștințele 
la aceste cursuri in 
instructiv-educativ și in acti
vitatea culturală obștească 
din circumscripțiile in care 
iși desfășoară activitatea.

Cele 450 de cadre didactice 
care au participat la colocvii 
in centrele T Hulești, Drăgă- 
nești, Radomirești și Dosești, 
au dezbătut cu competență 
problemele, dcxedhid conștiin
ciozitate in însușirea materia
lului din tematică celor șapte 
lecții predate in cursul anu
lui. Cea mai mare parte din 
cursanți au dat răspunsuri 
bune și foarte bune.

D. MOISE

DE li MIIISTEIUL
IUViȚiMlinM Șl Ct&TM

Potrivit dispozițiilor date la 
timp de către M-I.C. concursul 
de admitere în clasa a VUI-a 
a școlilor medii de cultură ge
nerală și în anul I al școlilor 
pedagogice de învățători și de 
educatoare se va desfășura in
tre 1—10 iulie și între 1—12 
septembrie ac.

In prima sesiune (iulie), vor 
fi ocupate 70% d.n numărul 
locur.lor planificate pentru fie
care școală, iar în sesiunea de 
toamnă restul de 30% din 
tociri.

In organizarea și desfășura
rea acestui concurs vor fi apli
cate prevederile regulamentului 
școlilor de cultură generală și

de

Prospețime și talent

se prezintă

analiză 
formele

ele
ni a ni-

prima 
sălile 

„C"

primul 
Ex-

activității

GRETA ROTT MAN (elevă din Piatra Neamț): „Autoportret".

Pe marginea analizei 
cultural-educative

a acti- 
In cele 
aceste 

hotăriri 
masuri

In organizațiile sindicale ale 
muncitorilor din invătamint din 
raionul Lenin s-au ținut de cu- 
rind ședințe de analiză 
v.talii cultural-educative, 
mai multe organizații, 
analize s-au încheiat cu 
prin care s-au stabilit
practice imediate necesare pen
tru îmbunătățirea activității -in 
acest domeniu.

In majoritatea adunărilor pro
blema cea mai amplu dezbătută 
a fost aceea privitoare ta înva- 
țămintul ideologic ai cadrelor 
didactice — organizat și con
trolat direct de organizațiile de 
partid și «prijittP trdeaproape 
de organizațiile sindicale — la 
felul cum acesta a fost folosit in. 
predare și in activitatea socială 
a pedagogilor. '• fttit dările de 
seama cit ți discuțiile au sub
liniat rolul important al învă- 
țămintului ideo.ogic în ridicarea 
nivelului invățămintului nostru. 
Astfel, fa ședința ținută la 
Școala etementarâ de 7 ani nr. 
140 memorii de sindicat au ară
tat cum studierea temeinică q 
învățăturii marxist-leninîste de
spre partidul de tip nou, parti
dul clasei muncitoare i-a ajutat, 
de pildă, pe profesorii de limba 
romina și istorie -ță predea cu 
mult mai bine decît în anii an
teriori lecții ca : „Partidului", 
„Lupta? clasei muncitoare, sub 
conducerea Partidului Comunist, 
conira reacțiunii burghezo-mo- 
șierești", „Romînia în perioada 
fascizării țării" etc. Studierea ra
poartelor și cuvîntăriior tovară
șului Gh. Gheorghiu-Dej a fo
losit și profesorilor de fizică și 
chimie—după cum a arătat to
varășul Dumitru Teodor.— pen
tru îmbogățirea și orientarea 
conținutului unor lecții ca: 
„Centralele electrice", „Electri
ficarea țării", „Întrebuințarea 
motoarelor electrice în indus
trie, agricultură și transporturi" 
și multe altele.

Felul cum au fost ajutați în
vățătorii și profesorii in mun
ca lor profesională prin învă- 
ț amin tul ideologic a reieșit și 
din analizele care s-au făcut la 
școlile elementare de 7 ani nr. 
131, 133, 135.

Analizele au scos in relief și 
felul cum au fost popularizate 
hotărârile partidului cu privire 
la învățămînt. Astfel, la Școala 
medie muncitorească „Grigore 
Preoteasa" hotărârea partidului 
și guvernului cu privire la în- 
bimătățirca învățămîniului 6eral 
și fără frecvență a fost studiată 
în mod organizat de întreg co
lectivul de profesori. Analiza 
care a avut loc în organizația 
sindicală din această școală a 
subliniat importanța hotărîrii 
partidului și guvernului pentru 
făurirea intelectualității prove
nite din popor și devotată cu 
trup și suflet intereselor lui și 
a dezbătut pe larg felul în 
care cadrele didactice și con
ducerea 
sarcinile 
această

vățămînt au ajutat pe profesori, 
i-au mobilizat să-și împlinească 
mai bine sarcinile profesion ile. 
Darea de seama prezentată de 
comitetul de instituție al Școlii 
elementare de 7 ani nr. 141, de 
pi.da, care cuprinde nici mai 
mult nici mai puțin decît 25 
de pagini, deși face o expunere 
largă a înfăptuirilor din școală, 
nu analizează măsura în care 
la aceste realizări a contribuit 
și activitatea cultural-educativă 
organizată de grupele sindicale.

Această deficiență se reflectă 
și in hotărîrile adoptate de 
unele din adunările generale, 
hotăriri din care lipsesc cu de- 
săvîrșire măsurile concrete pri
vind îmbunătățirea muncii cul- 
turăl-educative. Multe din a- 
ceste hotăriri se rezumă la o 
înșiruire searbădă a sarcinilor ce 
revin cadrelor didactice pe linie 
profesională, fără să stabilească 
modul cum organizația sindi
cală prin fnembrii săi vă ajuta 
la împlinirea în bune condiții a 
acestor sarcini, formele de acti
vitate culturală ce vor fi foia-

Expozițiile de desene ale 
vilor au intrat hi tradiția 
testărilor școlărești.

Ca și in anii trecuți, in 
lună din vara acestui an 
spațioase ale pavilionului 
din Parcul de cultură și odihnă 
1. V. Stalin și-au deschis larg 
porțile pentru a găzdui încer
cările artistice ale școlarilor. 
Ca și in anii trecuți, am intilnit 
la „Expoziția de artă plastică 
a tineretului școlar", in nume
roasele tablouri și desene ex
puse, prospețimea și talentul co
piilor care jac, cu ajutorul a- 
cuarelei, a! peniței sau al cărbu
nelui, primele încercări de a ex
prima o idee, de a reproduce — 
așa cum îl văd ei — un frag
ment de realitate care i-a 
p-esionat mai mult. De la 
an la altul se observă, in 
lași timp, deosebiri mari, 
relevă o creștere netă a 
Iui acestor expoziții sub 
raporturile,.

Ceea ce frapează in 
rind atenția este tematica, 
poziția școlarilor din anul acesta 
se caracterizează printr-o abun
dență covârșitoare de subiecte 
temeinic ancorate în realitate, 
legate de problemele vieții zil
nice ale școlarilor și de realită
țile vremurilor noastre noi. La

im
un 

ace- 
care 

nivelu- 
toate

site în acest scop. In acest fel, 
destul de superficial au fost 
alcătuite și hotărîrile adoptate 
la ședințele organizațiilor sin
dicale din școlile elementare de 
7 ani nr. 133, 135, 140, 142-
In consecință este necesar ca 
la întocmirea planurilor activi
tății viitoare organizațiile res
pective să țină seama de aceste 
lipsuri și să prevadă măsuri 
pentru înlăturarea lor.

Această importantă 
privind conținutul și
activității cultural-educative des
fășurate de organizațiile sindi
cale nu poate fi considerată ca 
încheiată dacă se oprește la ni
velul comitetului de instituție. 
Socotim ca absolut necesară 
continuarea analizei la nivelul 
comitetului sindical raional și 
luarea de către acesta a celor 
mai practice măsuri menite să 
impulsioneze activitatea cultu-- 
ral-educativă a organizațiilor 
sindicale din școfi, pe care 
orienteze în spre rezolvarea 
lor mai actuale probleme 
munca pedagogică.

fiecare pas tntilnești tablouri care 
surprind peisagii industriale, 
muncitori, construcții, momente 
din viața țăranilor colectiviști, 
aspecte din munca școlarilor șl 
a pionierilor antrenați in acțiujA 
patriotice etc. 
pecte din uzină", , 
viorilor", „Sonde", , 
cii la G.A.C.", „In 
agricolă colectivă", 
fierului vechi" sini 
in acest sens.

Demn de subliniat este și ni
velul artistic la care 
expoziția din anul acesta. Prin
tre încercările a căror stingă- 
cie este inerentă, se găsesc 
multe la care se poate vorbi de 
o anumită „maturitate" artisti
că. Sint surprinzătoare astfel, 
avi nd in uedere virsta autorilor, 
desene ca cele ale elevilor Robu 
Viorel (reg. Cluj), Greta Roi
tman (regiunea Bacău), Florina 
Olteana, Nicolae Gherghe (reg. 
București), loan Cristei (reg. 
Timișoara), Maria Farkaș (reg. 
Constanța), Dumitru Dima (reg. 
Galați) etc.

Remarcabil este faptul, că spre 
deosebire de anii trecuți, expo
ziția din anul acesta a cuprinp- 
desene ale elevilor din toate ruet 
giunile țării.

Titluri ca ,..*^1
,M unea iera^ 
„Rodul mun- 

n os podar ia 
„La siriusul 
edificatoare

școlii au îndeplinit 
ce le reveneau din 
importantă hotărîre. 

S-a arătat, de pildă, că, la 
cursul de pregătire a viitorilor 
elevi ai școlii, profesorii asigură 
însușirea cit mai deplină a 
cunoștințelor prevăzute de pro
grama acestui curs printr-o pre
gătire minuțioasă a fiecărei 
lecții și prin folosirea unui 
bogat material didactic. Analiza 
a scos însă în relief și faptul 
că frecventa la cursurile 
pregătire lasă de dorit, 
rîrea 
menite 
țirea
Printre acestea se numără legă
tura cu comitetul de întreprin
dere și cu organizația respec
tivă de partid și intensificarea 
muncii de lămurire, de atragere 
a muncitorilor inspre școală.

Ana’iza activității cultural- 
educative în organizațiile sin
dicale din raionul Lenin a avut 
însă și o seamă de lacune. Ast
fel, dările de seamă nu au ana
lizat în profunzime conținutul 

-activității artistico-culturale des
fășurate de membrii de sindi
cat, nu au spus nici un cuvînt 
despre conținutul gazetelor 
perete, despre conferințele 
propagandă pedagogică și 
spre nivelul lor științific, 
spre felul cum munca artistică 
desfășurată la nivelul școlii, a 
raionului sau a clubului pe

de 
Hotă- 

adoptată p/evede măsuri 
să ducă la îmbunătă- 

grabnîcă a frecvenței.

îndrumările date secțiilor 
învățămînt și cultură.

Examenul ce admitere 
școlile profesionale de ucenici, 
în școlile de meserii și în șco
lile agricole se vor desfășura 
între 7—14 sept.

Concursul de admitere în in
stitutele pedagogice de î 
tori cu durata de 2 ani se 
țing între 15—25 sept.

Examenul de admitere 
școlile tehnice pentru 
naiul tehnic se va 
între 25—30 sept.

La școlile tehnice de maiș
tri, examenul de admitere -se 
va desfășura între 1—10 sept. Capitală al muncitorilor din în

in

învăță-
: va

în 
perso- 

desfășura



EEOTIICÎT MAI BINE PREGĂTITE
Pe lîm^fă numeroase întreprinderi și 

școli din Capitală continuă să se desfă
șoare din ce în ce mai bine și mai or
ganizat cursurile de pregătire a munci
torilor care vor intra în clasa aVIll-aa 
școlilor serale de cultură generală. La 
aceste cursuri, care se bucură de o a- 
tenție permanentă din partea Comitetu
lui orășenesc P.M.R. București și a co
mitetelor raionale de partid, urmează un 
mare număr de muncitori. Organele de 
partid îndrumează și controlează siste
matic conducerile și organizațiile de 
partid din întreprinderi, precum și orga
nele de învătămînt, pentru a asigura un 
nivel ridicat de predare la cursuri și 
condiții corespunzătoare de învătămînt 
pentru tinerii din întreprinderi.

La cursurile de pregătire au fost re. 
partiz-ate cadre didactice cu experiență 
și cu o bună pregătire ideologică și pro. 
fesională, care acordă un ajutor impor
tant tinerilor în munca lor pentru reîm
prospătarea și completarea cunoștințelor. 
Asemenea cadre didactice lucrează, de 
exemplu, la cursul de pregătire de pe 
lingă Fabrica de confecții „Gh. Gheor- 
ghiu.Dej". Intelegînd specificul muncii 
pe care trebuie s-o desfășoare la cursul 
<L pregătire, în funcție de scopul aces
tuia și de nivelul diferit de cunoștințe al 
cursantilor, majoritatea acestor cadre 
didactice țin lecții în care recapitularea 
se împletește cu transmiterea de noi cu
noștințe, astfel încît, o dată cu reîm
prospătarea materiei, se realizează corn, 
pletarea cunoștințelor și consolidarea 
lor.

Profesorul de fizică, tovarășul Teodor 
Constantinescu, acordă multă atenție 
pregătirii și sistematizării lecțiilor, în
lesnind înțelegerea noțiunilor de către 
elevi. în lecția privitoare la clasificarea 
mișcărilor și elementele mișcării, de 
exemplu, el a urmărit să le reamin
tească elevilor cunoștințele studiate de 
ei în anii anteriori în legătură cu 
aceste probleme și să le formeze o re
prezentare completă a lor. De aceea, 
a antrenat în permanentă pe elevi în 
desfășurarea lecției și a însoțit expli
cațiile cu numeroase exemple întilnite 
în producție și în viata de toate zilele. 
A insistat îndeosebi ca elevii să-și în
sușească bine relațiile dintre elementele 
mișcării — spațiu, timp, viteză — și 
a cerut cursantilor să efectueze apli
cații practice. Astfel, tînărului mun
citor Mihai Ghiță i s-a cerut 6ă calcu
leze distanta la care s-a produs o 
descărcare electrică cunoscînd viteza 
de propagare a luminii și a sunetului 
precum și timpul, iar Ilina Bivol, frun
tașă în producție, care vrea să devină 
inginer textiUst. a rezolvat o problemă 
de determinare a vitezei benzii rulante 
la care lucrează in producție.

Tov. Constantinescu acordă multă a- 
tentie bunei desfășurări a lecțiilor, aju- 
tindu-i pe cursanți să înțeleagă în a. 
dincime noțiunile predate. Este necesar 
însă ca d să alcătuiască dinainte pro
blemele pe care le va da spre efectuare 
în clasă, spre a evita improvizația și 
pierderea de timp.

In lecțiile de literatură și limba romî- 
nă, pe care le predă tov. Lucreția Păs. 
culescu, se urmărește ca elevii să fie 
lămuriți asupra scriitorilor reprezenta
tivi din literatura noastră și a celor mai 
importante opere ale lor, precum și a- 
supra noțiunilor și regulilor gramaticale 
de bază. Bunăoară, la lecția în care a 
predat tema „Vasile Alecsandri", profe
soara a recapitulat cu elevii cunoștințele 
pe care le aveau aceștia dinainte asu
pra scriitorului, le_a dat cîteva date su
plimentare asupra vieții și operei lui, 
stăruind asupra caracterului patriotic al 
-cesteia și asupra contribuției poetului 
ia pregătirea revoluției de la 1848. A 
scris apoi pe tablă tot ceea ce a consi
derat că trebuie reținut neapărat. Ca să 
ilustreze specia literară a pastelului, în 
care Alecsandri a excelat, tov. Păscu- 
escu le.a citit elevilor „Sfîrșitul iernii", 

oprindu-se la fiecare strofă, explicîndu-i 
înțelesul, scoți nd în evidență imaginile 
artistice.

La lecția de gramatică despre sub
stantive defective de număr, substanti
ve cu forme multiple la plural și sub
stantive colective, tov. L. Păsculescu a 
dat exemple potrivite, alese din vreme, 
atit din texte literare cit și din practica 
zilnică, reușind astfel să înlesnească în
țelegerea de către elevi a acestor cate
gorii gramaticale. Faptul că aproape toți

cursant» au știut să identifice substan
tivele respective și că au putut da ei 
înșiși exemple dovedește că și au însușit 
cele predate în lecțiile anterioare de 
gramatică despre substantiv și că au în
țeles caracterul substantivelor defective 
de număr, cu forme multiple la plural 
sau colective.

Totuși, desfășurarea lecțiilor tinute de 
,tov. Păsculescu arată că profesoara se 
bazează prea mult pe experiența sa și 
prea puțin pe o pregătire specială pen
tru fiecare lecție. De aceea trece uneori 
superficial peste părți esențiale ale lec
ției, iar alteori insistă prea mult asupra 
unor amănunte nesemnificative. Așa, de 
pildă, la verificarea cunoștințelor din 
lecția despre Nicolae Bălcescu, a cerut 
elevilor titlurile exacte ale cărților din 
lucrarea „Istoria romînilor sub Mihai 
vodă Viteazul" sau amănunte despre 
desfășurarea luptei de la Călugăreai, dar 
n a stăruit asupra valorii literare a o- 
perei și nici asupra motivelor pentru 
care scriitorul s-a oprit asupra acestei 
perioade istorice, finind seamă de epo
ca în care a fost 6crisă lucrarea. Nesis- 
tematizarea din vreme a materialului de 
predat s-a oglindit și în faptul că pro
fesoara n-a reușit să vorbească în ca
drul lecției despre procedeele artistice 
mai des folosite de V, Alecsandri pen
tru zugrăvirea naturii în pastelul „Sfâr
șitul iernii" (epitetele), desipre orînduL 
rea gradată a elementelor din pastel 
La lecția de gramatică, unele explicații 
au fost insuficiente.

Lipsurile de acest fel vor putea fi 
ușor lichidate dacă profesorii vor acor
da mai multă atenție pregătirii din vTft. 
me a lecțiilor, sistematizării materialu
lui pe care-1 au de predat în așa fel ca 
să cuprindă toate problemele importante 
și să se încadreze în timpul afectat 
lecțiilor.

Profesorilor care lucrează lă cursurile 
de pregătire li s-a încredințat o sarci
nă importantă. Ei au datoria să răspun. 
dă cit mai bine dorinței de învățătură 
manifestate cu prisosință de către tine
rii muncitori, cărora partidul și guver
nul le-au creat posibilități nelimitate 
să.și ridice nivelul de cultură generală.

C. MINCA și G. VARZARU

Absolvenți ai școlii medii 
și strungari calificați

La Școala medie nr. 4 „Aurel Vlaicu" 
din Capitală s-a petrecut cu cîteva zile 
î,n urmă un eveniment de mare însem
nătate, primul de acest fel din istoria 
școlii: elevii din dasa a Xl-a „F“ a>u 
dat un examen de calificare în mese
ria de strungar. Acești elevi au lucrat 
în ultimii ani, în cadrul unui experiment 
organizat de Institutul de științe peda
gogice, la Complexul C.F.R. „Grivița 
Roșie", însușindu-și paralel cu cunoș
tințele predate în școală, meseria de 
strungar. Trebuiau să dovedească acum 
că au meritat încrederea ce li s-.a acor
dat — aceea de a fi prima promoție de 
absolvenți ai școlii medii care primește, 
alături de diploma de maturitate, cer
tificatul de muncitor calificat.

Prima probă din cadrul examenului 
era o probă tehnologică. Fiecare candi
dat avea să deseneze piesa ce urma să 
o execute apoi la strung și să explice 
în fața comisiei succesiunea operațiilor 
ce trebuiau executate. Cei care au 
lucrat în sectorul vagoane, au primit 
spre executare desenul unui bulon pen
tru fixarea dinamului la vagoane de 
călători, iar cei din sectorul locomotive 
— desenul unui vîrf de strung. Amîn- 
două aceste piese, care urmau să fie e- 
xecutate a doua zi la mașină în 50 de 
minute, au fost socotite ușoare de ma
joritatea elevilor. Ei au executat corect 
desenele, respectînd toate normele teh
nice.

A doua zi, la ora 7 dimineața, toți 
candidații erau în uzină, în jurul mași
nilor, cu sculele pregătite, cu mașinile 
unse, gata să înceapă lucrul.

.. Comunistul Pintilie Gheorghe, mun
citor inovator Care i-a instruit în timpul 
anului pe elevi, privește cu cîtă înde- 
mînare fixează cuțitele și mînuiește 
strungul „ucenicul" său Cioc Dan.

Tiaerii muacitorl Pfrvu Ioa, Mire» Stoiceacu ți GreHâ abeorgfae, de la Fabrica de etici*. 
<#» Scăeni, raioaul MoețH, sînt elevi in daaa * VlII-a a școiii medii serale care functioned», 

pe Iîngâ fabrică. Iată-i In ttaapul unei ore de reeapHuiare la fizică

LEGĂTURA CU PRODUCȚIA
Sarcina de a da ti

nerilor din școli o 
bună pregătire pentru 
muncă, pentru viată 
se înfăptuiește cu suc- 
ses in școlile din raio
nul Cricov.

Școlile din comu
nele Ci or ani și Salcia, 
de pildă, comune în 
care producția agri
colă ocupă un loc deo
sebit, au acordat in 
acest an școlar o 
mare atenție pregăti
rii elevilor pentru cu
noașterea agrotehni
cii înaintate. De ase
menea, școala din Cio
cani a cultivat pe lo
tul experimental so
iuri de plante din cul

turile principale aie 
regiunii, obținând re
colte importante de 
sfeclă de zahăr..

Trebuie subliniat că 
această unitate a pri
mit un sprijin. puternic 
din partea gospodăriei 
agricole colective din 
localitate și a sfatu
lui popular comunal, 
care au hotărit să mă
rească cu încă 1 ha 
lotul destinat lucrări
lor efectuate de elevi.

Munca din sectoa
rele producției indus
triale este de aseme
nea prețuită. Pentru 
elevii școlilor din Ur
lați activitatea schelei 
petrolifere este un

— Dan a fost foarte stăruitor în
totdeauna — ne spune el cu mindrie. 
Și, în timp ce tovarășul Pintilie ne vor
bește despre condițiile minunate create 
acestor tineri pentru ca, o dată cu stu
diile în școala medie, să devină și 
muncitori calificați, despre deosebirea 
ca de la cer la pămînt între aceste 
condiții și felul cum trebuiau să-și în
sușească odinioară muncitorii meseria. 
Cioc Dan desface bacurile universalului 
și trece la ultima operație — degroșa- 
tul și filetatul celui de al doilea capăt 
al bulonului. Minutul 50 îl găsește cu 
piesa gata, în fata comisiei. Filetul cu
rat executat de pe calibru face ca piu
lița să meargă bine, fără joc. „Foarte 
bine" — apreciază președintele comisiei 
și maistrul de atelier.

Îndată după el se apropie de masa 
comisiei Mirică Nicolae. Strungarul care 
l-a pregătit pe Mirică Nicolae, candida
tul de partid Ilie Barbu, e nerăbdător 
să știe cum este apreciată lucrarea ele
vului său. adică, implicit, și munca sa 
proprie. Și de data aceasta lucrarea a 
fost notată cu „foarte b ne".

— Sînt tare bucuros — răsuflă ușu
rat tovarășul Barbu Vedeți, Nico
lae nu era prea îndemînatic la început. 
In scurt timp însă, a ajuns să lucreze 
singur. Ii dădeam doar indicații, iar el 
lucra fără greș.

Sosește apoi cu piesa Radulescu Mir
cea, însoțit de comunistul Dumitru Gu- 
ianu. care l-a pregătit- „Foarte bine" și 
de data aceasta. Aflăm că Mircea Radu
lescu era cam nepăsător cînd a venit în 
uzină. Absenta adesea de la muncă, iar 
cînd era prezent, umbla din mașină în 
mașină. Treptat, exemplul muncitorilor 
1-a făcut să îndrăgească meseria. sS în* 
teleagă însemnătatea disciplinei. A în
ceput să lucreze cu tragere de inimă. Ia 

bun mijloc de cu
noaștere a tehnicii 
noi, a proceselor mo
derne de producție, 
de însușire a deprin
derilor de muncă prac
tică. Exemplul vieții 
și activității muncito
rilor fruntași și al 
inovatorilor de aci 
are pentru școlari șl 
o mare valoare educa
tivă. In cursul anului 
școlar, colectivul pe
dagogic al Școlii me
dii din Urlați. îndru
mat și sprijinit de 
către organizația de 
partid, s-a ocupat cu 
stăruință de munca 
elevilor în secțiile a- 
cestei întreprinderi.

ultima vreme ajunsese chiar fruntaș; 
Executarea completă a robinetelor, a 
bucșelor de dinam, a rotitelor pentru 
uși rulante nu mai ridica pentru el nici 
o problemă.

Curînd și-au term nat lucrările foțî 
cei care s-au pregătit în sectorul va* 
goane. Cei mai mulți dintre ei au lu
crat bine, au respectat timpul dat.

Apoi și-au început lucrările cei clin 
sectorul locomotive. Se remarcă din pri* 
mul moment, prin ușurința și siguranța, 
cu care mînuiesc mașinile, Vlad Ale
xandru, Arvat Emanuel, Zarafu Ale
xandru, Nicu Dumitru, Mihăiescu Ion, 
Neagoe Dinită. Una după alta se suc
ced operațiile de sfrunjire. In maî 
puțin de 50 de minute, Vlad Alexandru 
își termină piesa. Are de ce să se bu* 
cure muncitorul care a lucrat cu el, co* 
munistul Tănase Florea: elevul lui a 
primit cel mai înalț calificativ. Acum, 
Vlad Alexandru mai are de trecut doua 
hopuri : examenul de maturitate și con
cursul de admitere în Institutul de căi 
ferate. De mult visează 6ă devină in
giner. El socotește că acum, după ce » 
lucrat doi ani în uzină, îi va fi mult 
mai ușor să-și însușească noțiunile 
complexe care se predau în institut. Iar 
colegii lui. Ion Mihăiescu șt Alexandru 
Zarafu, ca și multi alții au hotărit să-și 
facă studiile superioare la cursul serat, 
lucrînd în același timp în producție.

Acestea sînt năzuințele de viată ala 
unor tineri crescuți și educați în sta* 
tul nostru democrat-popular, oare Înțe4 
leg tot mai mult că drumul cel mai 
sigur spre o calificare superioară trece 
prin școala muncit în uzine, în fabric», 
pe ogoare, pe șantierele construcției 
socialismului în patria noastră.

ION DAM j



Cunoștințele
absolvenților clasei a IV-a

Cei care, acum 4 ani, au pășii cu 
sfială, pentru prima dată, pragul școlii, 
dau, in aceste zile, examenul de înche
iere a primului lor ciclu de învățătură 
— examenul de absolvire a școlii de 
patru ani. Este primul examen din viața 
lor și, de aceea, e firesc să fie emo
ționați. După cum este firească și emo
ția învățătorilor lor. Ei se despart acum 
de copiii pe care i-au învățat carte zi- 
cu zi, timp de 4 ani.

— Nu există mai mare satisfacție 
pentru dascăli — spunea tovarășa Vic
toria Pop, învățătoare îa Școala me
die nr. 8 din Capitală — decit să-i 
vezi pe copiii care ți-au fost încredin
țați cum cresc, cum se dezvoltă, cum 
se pregătesc să devină oameni adevă- 
rați.

Dragostea față de copii, față de pro
fesiunea de pedagog i-a dai tovară
șei Pop un puternic imbold in muncă. 
Promoțiile de elevi care au trecut prin 
puna ei sint o mindrie pentru intreo- 
& școală. Și promoția din anul acesta

hne cu succes învățătura in țrirzele 
patru clase. Te poți convinge ușor ce 
aceasta cercetind lucrările scrise ele 
elevilor tovarășei Pop ia examenul de 

.auiemdică. Au avut de rezolvat, în 
aceste lucrări, o problemă combinați 
sie aritmetică și geome'.r.e p. <kaă 
etrrații._________________ ____________ _____ _____ ____

Din cele -if de lucrări scrise. ăc~u3 ' TTTnSS desfut fFfneht TS UcrSrîțe
I

de M Sadoveanu. Textul a fost bine 
ales. Cuprinzind forme ortografice va
riate, acest text i-a permis învățătoarei 
să verifice in ce măsură stăpinesc elevii 
ei cunoștințele studiate.

A putut constata că cei mai mulți 
dintre ei și-au însușit satisfăcător 
aceste cunoștințe. Aceasta se datorește 
faptului că în tot timpul anului — ca 
și in anii precedent, de altfel — le-a 
dat adeseori elevilor dictări și a făcut 
cu ei analize, inlesnindu-!e astfel 'înțe
legerea fenomenelor gramaticale.

Cercetarea lucrărilor scrise la limba 
romină ale e'evilor clasei a IV-a de 
la școala din Valea Călugărească scoate 
insă la iveală și unele lipsuri in cuno
ștințele elevilor, precum și o serie de 
neajunsuri in munca învățătoarei. Fap
tul că destul de mulți elevi au greșit 
la despărțirea cuvintelor in silabe arată 
ci 'învățătoarea nu a stăruit suficient 
pentru a le forma copiilor deprinderi 
corecte in această privință. Intr-o serie 
de lucrări poți intilni cuvinte despărțite 
in feDd următor: somn-oros. mel-ancolic. 
Lnim-eric etc. In unele lucrări ale ele
vilor au apărut și alte greșeli. Bună
oară. m elev a scris nuștiu in loc de 
nu știu, iar alții au despărțit in mod 
aejustificat unele cuvinte (de exemplu, 
de piui, in loc de deplin). O greșeală 
inadmisibilă ia elevii clasei a IV-a în-

Elevii clisei • IV-« < Școlii elementele *r. 172 din Bucureștii-Nol le examen

EXAMENELE
în școlile Je mecanici agricoli
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vid de eievt. Ca care le-au obținut au 
rezoivd cu exactitate problemele ș* 
exercițiile, dovedind că sint stăpu» pe 
cunoștințele de ar-jmetică și de geo
metrie pe care le-as învățat In școală. 
Zece elevi au primit note mă atici 
pentrucă, deși au raționat corect, au 
acut unele scăpări de talcul, ceea ce 
i-a dus ia rezultase inexacte.

Analiza lucrărilor scrise ale elevilor 
tovarășei Pop arată că aceștia au o 
judecată clară și știa să lucreze inde
pendent. O dovedește însuși faptul cd 
ei au rezolvat problemele pe că dife
rite. Acesta este un rezultat al stăru
inței învățătoarei de a stimula munca 
t real oare și independentă a elevilor ei. 
Forma îngrijită, ordinea justă în care 
au fost rezolvate problemele ardă de 
asemenea că elevii an deprinderi te
meinice de lucru la mole ridică Ai cci- 
tribuit mult la dezvoltarea judecății co- 
pilor, la înțelegerea de către ei a con
ținutului problemelor numeroasele exer- 
ciț.i pe care le-au făcut In tot timpul 
celor patru ani de învățătură, ca și 
desenele grafice pe care învățătoarea 
ie-a utilizat frecvent.

Acum, Ia sfirșit de an școlar, tova
rășa Pop se poate bucura pe bună 
dreptate de roadele muncii ei. Rezulta
tele pe care devii au și început să le 
obțină o răsplătesc din plin.

clasei a 
din co- 
rcăonul 

la limba

Primul examen al elevilor 
IV-a de la Școala de 7 ani 
muna Valea Călugărească. 
Ploești, a fost examenul scris
remind. Tovarășa C. Carianopol, învă
țătoarea lor. le-a dictat un fragment 
din povestirea „Dumbrava minunată"
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De curind au avut loc examenele 
de promovare ale ucenicilor din anii 
I și II din școlile profesionale de me
canici agricoli. Ele au arătat că, 
acolo unde s-a muncit bine în timpul 
anului și s-a dat atenția cuvenită lec
țiilor de recapitulare, ucenicii au do- 
bindit o - temeinică pregătire teoretică 
și practică.

O asemenea pregătire au. bunăoară, 
mulți dintre ucenicii de la Centrul 
școlar agricol din Salonta, ai cărui 
profesori au reușit să trezească inte
resul tinerilor pentru studiul aprofun
dat al materiilor de specialitate. De 
exemplu, profesorii Ioan Nistor. loan 
Labă, I. Badea și alții au ținut în tot 
timpul anului școlar lecții bine pre
gătite și predate, iar in timpul reca
pitulării materiei i-au ajutat pe uce
nici nu numai la orele de curs, ci și 
prin consultații și meditații.

Ca urmare, ucenicii au dat răspun
suri bune la examenul pentru spe
cialitatea tractoare, la examenul de 
matematică etc.

Desfășurarea examenelor arată însă 
că sint și unele școli care n-au dat 
o bună pregătire elevilor lor. Așa 
stau lucrurile, de exemplu, la Școala 
profesională de mecanici agricoli din 
Orțișoara, raionul Timișoara. Unii uce
nici din anul II al acestei școli au do
vedit la examenul de agricultură gene
rală, obiect predat de prof. ing. Cons
tanța Columbeanu, că nu stăpînesc 
nici măcar cunoștințe elementare, 
cum ar fi adîncimea la care se face 
arătura de toamnă, condițiile pe care 
trebuie să le îndeplinească o sămînță 
bună de semănat, metodele de com
batere a buruienilor parazite, lucrările 
principale de întreținere a culturilor 
etc. La fel de slab s-au prezentat uce
nicii din anul I la examenul de teh
nologia generală a lăcătușăriei, obiect 
predat de profesorul Francisc Jed- 
liska. Au fost ucenici care nu cunoș
teau procedeele de elaborare a fontei 
și oțelului, procentul de carbon al

oțelului și fontei, deosebirea dintre 
filetul in țoii și metric.

Ucenicii din anii I și II ai acestei 
școli au dat răspunsuri nesatisfăcă
toare și la examenele de matematică.

Această situație se datorește în cea 
mai mare măsură felului defectuos în 
care au muncit cadrele didactice în 
cursul anului școlar. Da exemplu, pro
fesorul care a predat matematica la 
anul II, ing. Iuliu Popa, a predat tot 
anul numai lecții privitoare la poli
goane și aria lor, la lungimea și aria 
cercului, deși programa prevede 13 ore 
pentru recapitularea cunoștințelor de 
aritmetică. 14 ore pentru recapitula
rea cunoștințelor de algebră. 12 ore 
pentru recap-tularea cunoștințelor de 
geometrie plană și predarea în con
tinuare a temelor de algebră și geo
metrie plană. Profesorul a neglijat 
complet predarea lecțiilor de algebră 
și trigonometrie, iar temele de geo
metrie plană și în spațiu le-a tratat 
incomplet.

De asemenea o serie de cadre di
dactice de la această școală nu i-au 
îndrumat pe ucenici in folosirea ma
nualelor școlare, n-au folosit mate
rial didactic, n-au asigurat o legătură 
strînsă între învățămintul teoretic și 
practic de atelier. Nici lecțiile de re
capitulare nu au constituit o preocu. 
pare deosebită pentru colectivul di
dactic al școlii.

S-au constatat deficiențe și în or
ganizarea și desfășurarea lucrărilor 
practice de control date la examen. 
De exemplu, maistrul-instructor Ilie 
Surdu a dat spre efectuare la exa
men, ucenicilor din anul I, 6 lucrare 
cu tema „Executarea ciocanului de 3 
kg* — obiect executat și în cursul 
anului școlar. Greșit s-a orientat mais
trul cînd a indicat ucenicilor prelu
crarea prin decupare a ciocanului, în 
loc de executarea prin forjare. Metoda 
indicată de el nu este corespunză
toare, deoarece duce la risipă de ma
terial, la uzura excesivă a sculelor și 
la consum exagerat de timp, deci la 
o productivitate a muncii redusă și 
la un preț de cost ridicat.

Trebuie spus că în cursul anului 
maiștrii-instructori de la școala din 
Orțișoara nu au parcurs toate opera
țiile prevăzute de programa pentru 
instruirea practică, lăsînd pe dinafară 
o serie de operații cum sînt alezarea, 
răzuirea, tușarea, lipirea, filetarea, 
deși acestea trebuie neapărat cunos
cute de mecanicii agricoli.

Multe din lipsurile semnalate de 
examene pot fi remediate cu prilejul 
practicii în producție a ucenicilor. 
Pentru aceasta este necesar ca profe
sorii de specialitate și maiștrii-ins
tructori, lucrînd în colaborare cu spe
cialiștii din unitățile productive, să 
încredințeze ucenicilor astfel de lu
crări care să-i ajute la însușirea di
feritelor procese tehnologice, a ope
rațiilor de producție și a complexe
lor de operații. In toată perioada 
practicii de vară profesorii și maiș
trii-instructori trebuie să urmărească 
dezvoltarea la ucenici a deprinderii 
de a executa independent, pe bază de 
documentație tehnică, lucrări practice 
cu un grad de precizie ridicat,

Trăgînd concluzii din deficiențele 
semnalate cu prilejul examenelor, ca
drele didactice de la Școala profesio
nală de mecanici agricoli din Orți
șoara trebuie să se preocupe cu grijă 
și simț de răspundere de organizarea 
judicioasă a activității instructiv-edu- 
cative în viitorul an școlar.

N. CAPATOIU
inspector general in M.I.C.

ft-Jy esțf " rea. jutaț litere ăn.c
FTc-oar iimidaare a reread și 
notat lucrările elevilor lăsind neobser
vate o sumedenie de greșeli. S<? iede 
că tovarășa Carianopol a citit cu totul 
superficial aceste lucrări — și faptul 

afil mă grav ca cil era ccrba 
examen. De altfel, răsfoirid 
de lucrări pentru acasă ale 
poți constata că in generbl

est: cu 
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de mirare că ui asemenea împrejurări 
notele na mai corespund nivelului real 
cl cunoștințelor elevilor. Trebuie *d 
sțxmem că. pe lingă aceasta. învățătoa
rea nu se călăuzește in aprecierea elevi
lor ei după criteriile juste. Ea se lasă 
influențată de impresii subiective. De 
exemplu, a dat o notă mare unei lu
crări vădit nemulțumit oare 
elevul respectiv este un 
care-i ajută pe părinții lui 
Ața crede oare tovarășa 
că-l poale răsplăti pe acest 
du-i o notă mare pe care nu o merită ? 
Ea trebuie să înțeleagă că a-j ajuta 
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nic ceea ce li se predă in 
Învăța că notele bune se 
muncă, prin stăruință.
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elevilor ei, concluziile 
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nopo! să se preocupe în viitor mai se
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nătățească sistemul de muncă.
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M. ILEA

Dovada unei temeinice p
Colectivul didactic de la Grupul 

școlar „losif Rangheț” din București a 
arătat o preocupare deosebită pentru 
buna organizare și desfășurare a exa
menelor de promovare. Profesorii și 
maiștrii-instructori au stabilit din timp, 
in cadrul comisiilor metodice, subiec
tele pentru examene, care au fost ve
rificate apoi de conducerea școlii. In 
ansamblul lor, subiectele fixate pentru 
examene cuprind problemele cele mai 
importante ale materiilor predate, fiind 
legate direct de practica de producție.

Recapitularea sistematică a materiei 
a contribuit la consolidarea și sinte
tizarea cunoștințelor ucenicilor și ele
vilor. O atenție deosebită a fost acor
dată ajutorării elevilor mai slabi. 
Pentru aceștia profesorii care predau 
obiectele de specialitate au organizat 
numeroase consultații urmate de ex
periențe și lucrări practice.

Toată această pregătire s-a reflec
tat pozitiv în nivelul de cunoștințe al 
elevilor și în modul de desfășurare 
a examenelor. Bunăoară, examenul de 
electrotehnică ținut de profesorul in
giner Ilarie Săceanu cu elevii din anul 
I al Școlii tehnice, care se pregătesc 
în specialitatea radio și televiziune, a 
dovedit că acești elevi și-au însușit 
cunoștințe temeinice. Subiectele fixate

pentru acest examen au cuprins pro
bleme variate, ca de exemplu „Legile 
lui Faraday”. „Pile electrice și acu
mulatori electrici*. „Fenomenul de in
ducția electrică". „Auto-inducția*, 
„Transformatori electrici”, „Producerea 
forței electromagnetice*, „Bobina de 
inducție” precum și un număr de pro
bleme de calcul al circuitelor de cu
rent continuu și alternativ. Profeso
rul a recurs în permanență la utili
zarea de material didactic, pun nd ele
vilor întrebări prin care să constate 
dacă ei cunosc aparatul respectiv, 
construcția lui și modul de funcțio
nare. Astfel, cînd l-a examinat pe ele
vul I. Trandafir, după ce a ascultat 
răspunsul acestuia la problemele teo
retice legate de circuitul oscilant, i-a 
dat un bloc de condensator variabil 
și i-a cerut să vorbească despre con
strucția acestuia și despre rolul pe care 
îl îndeplinește în aparatele de radio- 
recepție. Elevei Iulia Thaiss i s-a ce
rut să demonstreze că filamentul unei 
lămpi duble triode este încălzit cu 
6 volți și să arate totodată utilitatea 
lămpii în practică. La fel s-a procedat 
la examinarea tuturor elevilor.

Multă atenție s-a dat deprinderilor 
practice ale elevilor și la examenul

regătiri
grafic de desen tehnic, ținut de pro
fesoral I. Jaliu. Din examinarea lu
crărilor efectuate de elevi la acest 
examen s-a constatat că cei mai mulți 
dintre ei au reușit să rezolve pro
blemele grafice propuse. Au mai fost 
insă și unele lucrări mai puțin bune, 
ceea ce arată că în cursul anului nu 
s-a urmărit suficient aplicarea indi
cațiilor de STAS.

Rezultatele în general pozitive ob
ținute în pregătirea viitorilor electri
cieni și radiofoniști s-au ilustrat prin 
faptul că mulți elevi au fost notați 
cu calificative din cele mai mari. 
Aceasta se datorește și colaborării 
rodnice care a existat în tot cursul 
anului între profesorii de cultură teh
nică și cei care au condus instruirea 
practică.

Examenele care s-au desfășurat pînă 
în prezent la Grupul școlar „losif Ran- 
gheț* din Capitală au constituit un 
bun prilej de verificare a cunoștințe
lor teoretice și practice ale elevilor, 
orient ndu-i pe aceștia în aprofunda
rea problemelor tehnicii noi pe care 
o vor folosi în perioadă practicii în 
producție.

Ing. EDUARD CUPFER
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Pr i m a z i d e p r ac ti c a

ceste lucruri, s-au referit la viața lor, la 
ceea ce le este aproape. Elena V, Iftimie, 
de exemplu, referindu-se la poezia 
„Celor ce vin“ de Dan Deșliu. scrie: 
„poetul cheamă oamenii să apere pacea 
pentru ca noi să învățăm, ca mai tîrziu 
6ă strîngem roade îmbelșugate, să fim 
oameni de folos patriei". Referindu-se 
la poezii cum sînt „Andrei Silvester 
salvează abatajul", „Minerii din Ma
ramureș" și altele, care oglindesc 
figuri de oameni ai muncii' din țara 
noastră, elevii au exprimat ideea că 
fiecare om, la locul său de muncă, 
contribuie la apărarea păcii. Ei au scos 
de asemenea în evidență ideea că luptă
torii pentru pace sînt multi ți luptă 
uniți pentru acest nobil țel, că în 
fruntea k>r se află cei care doresc cel 
mai mult binele omenirii — comu
niștii. • ‘ ■

Elevii au știut să-și exprime ideile 
prin propriile lor cuvinte și să le ar
gumenteze. Citatele numeroase folo
site de ei au fost în majoritatea cazu
rilor bine alese. Totodată elevii nu 
s-au limitat la citarea operelor stu
diate în clasă, ci s-au folosit și de 
lectura extrașcolară.

Majoritatea lucrărilor au fost scrise 
cu grijă, curat. Analiza grama4icală a 
fost rezolvată de cei mai mulți elevi 
fără nici o greșeală.

Examenul oral la limba romînă a 
arătat, ca și proba scrisă, o justă ori
entare în alegerea subiectelor. Elevii 
au avut de vorbit despre operele cele 
mai valoroase ale literaturii noastre 
de după 23 August 1944, despre felul 
cum oamenii' muncii, sub conducerea 
partidului, construiesc o viață fericită. 
Li s-a cerut să caracterizeze figurile 
unor eroi comuniști din operele lite
rare, să scoată în evidență trăsăturile 
lor de oameni dirji, hotărîți, devotați 
țelului pentru care luptă. Vorbind de
spre evoluția sufletească a lui Mitrea 
Cocor, bunăoară, eleva Cornelia Al- 
beanu a dovedit că a înțeles bine 
schimbarea petrecută în sufletul lui 
Mitrea care, de la copilul oropsit ți 
exploatat, neștiutor de carte, a ajuns, 
cu sprijinul comuniștilor din armată 
și al oamenilor sovietici, un om con
știent, hotărît să lupte pentru schim
barea vechilor orînduieli. Trebuind să 
vorbească despre romanul „Bărăgan" 
eleva Elena Calomfir a sco6 just în 
evidență minunatele trăsături de ca
racter ale lui Anton Filip, comunistul 
trimis de partid pentru a reorganiza 
producția agricolă la-ferma de stat .în 
conducerea căreia se strecuraseră sa
botorii.

Subiectele pentru examenul oral la 
limba romînă s-au referit ți la lucrări 
aie scriitorilor noțtri clasici, care au 
descris lupta din trecut a poporului 
pentru libertate, pentru o viață mai 
bună, sau care au biciuit racilele so
cietății burghezo-moșierești.

Răspunsurile date la examenul oral 
au arătat că elevii știu 6ă vorbească 
liber și 6ă-și expună limpede și lo
gic ideile. Au fost puține cazuri etnd 
devii și-au citit răspunsurile.

Rezultatul examenului de limba ro
mînă, promovat de toți cei 30 de elevi 
ai clasei, a dovedit că în clasa a 
Vll-a s-a muncit cu seriozitate în 
cursul anului. Totuși s-au vădit cu 
acest prilej și unele lipsuri. Unii elevi, 
e drept, destul de puțini, nu au dpt 
răspunsuri la nivelul cerut. O parte 
din ei au dovedit că n-au înțeles su
biectele unora dintre operele studiate 
și n-au știut să le încadreze în epoca 
istorică respectivă. De exemplu, unii 
elevi nu și-au dat seama că actul de 
împărțire a pămîntului către țărani, 
oglindit în romanul „Mitrea Cocor" 
se petrece în primăvara anului 1945 
și că trecerea pămîntului moșieresc în 
proprietatea țăranilor a constituit una 
din condițiile care mai tîrziu au per
mis să se treacă la socializarea agri
culturii. ci au socotit că acest roman 
oglindește procesul de socializare. A 
ieșit de asemenea în evidență necesi
tatea ca elevii 6ă fie maî mult în
drumați în înțelegerea conținutului 
unor opere literare citite de ei la lectura 
extrașcolară. In lucrările scrise unii elevi 
care s-au referit la poezia „Ție îți vor
besc, Americă" de Maria Banuș au 
arătat în mod greșit că poeta redă lupta 
dintre America și Europa.

în general, însă, elevii clasei a 
Vll-a „A" de la Școala nr. 131 ies 
de pe băncile școlii de 7 ani înarmați 
cu cunoștințe temeinice privitoare la 
limba și literatura patriei.

Aranjați pe grupe și încolonați, elevii Școlii 
medii „George Enescu” din Sinaia s-au oprit 
pentru o clipă și așteaptă disciplinați în fața 
uneia diD principalele intrări ale uzinei „1. C. 
Frimu” din orașul lor. Pe lingă fiecare grupă, 
cile unul sau doi profesori continuă și acum 
instructajul : ,Să nu vă atingeți de mașini... 
Notați cu grijă fiecate explicație...” Prea mul
te, însă, nu mai pol să spună, pentru că poarta 
se desebide. Ii întîmpină tovarășul Alexandru 
Istrățoiu, profesor-maistru, responsabilul comi
siei de organizare a practicii elevilor în aceas
tă perioadă. Flutură în mină tabelul în care s a 
notat în ce sectoare și ateliere și pe lîngă care 
maiștri și muncitori vor lucra elevii.

— „Sîntem așteptați 1“
Intr-adevăr, alătun de tovarășul Istrățoiu îi în

tîmpină pe elevi și pe profesori tovarășii Aurel 
Boghici, directorul uzinei. Silviu Pană din partea 
comitetului de partid și Petre Petcu, șeful servi
ciului de cadre și învățămînt. Poarta se deschide 
larg și tinerii practicanți pășesc în curtea îngri
jită a uzinei.

Nu e pentru prima oară cînd elevii claselor 
VIII—X de la Școala medie „George Enescu' 
intră în întreprindere. De cîțiva ani, de cînd 
școala este patronată de uzina „I. C. Frimu”, 
între conducerea și muncitorii acesteia, pe de o 
parte, și colectivul școlii, pe de altă parte, exis
tă o legătură strînsă. Uzina a contribuit mult 
la dezvoltarea bazei materiale a școlii, la lega
rea învățămîntului de practică. Deși cu
nosc destul de bine uzina, elevii pășesc în 
secțiile și atelierele ei cu emoție. Acum nu mai 
este vorba de o simplă vizită. Timp de zece zile 
elevii vor participa și ei, nemijlocit, la munca 
plină de Însuflețire care se desfășoară aici. Sînt 
pregătiți de altfel pentru aceasta încă din școa
lă. Cu două săptămini in urmă a luat ființă 
comisia care are sarcina organizării practicii 
și care ia instruit In amănunțime pe elevi pen
tru activitatea ce urmează s-o desfășoare.

După intrarea ultimei grupe de elevi pe poarta 
uzinei, rîndurile se string și se opresc în fața unei 
clădiri. Tovarășul Petre Petcu le vorbește ele
vilor despre specificul uzinei și despre rolul ei 
In economia națională „Uzina noastră — le spu
ne el — fabrică aparataj de injecție pentru mo
toarele Diesel. Pompa de injecție este una din 
părțile importante ale motoarelor. Buna ei func
ționare depinde de precizia cu care a fost fa
bricată fiecare piesă componentă...” Tovarășul 
Petcu le vorbește apoi elevilor despre regula
mentul de ordine interioară al uzinei și despre 
organizarea procesului de producție. Ia cuvîntul 
și tovarășul Silviu Pană, care le face cunoscute 
elevilor citeva reguli privitoare la protecția 
muncii și la tehnica securității acesteia în dife
rite sectoare.

Apoi fiecare grupă de elevi este condusă la 
sectorul în care a fost repartizată și dată în 
primire maistrului sau șefului de atelier care va 
conduce munca practică.

...N-au trecut nici două ore și partea organiza
torică a primei zile de lucru s-a încheiat. Acum 
elevii se află în plin proces de producție. In 
atelierul de turnătorie de precizie, un grup de 
eleve din diferite clase ajută destoinicelor mun
citoare din acest atelier tie la curățatul modele
lor din ceară, fie la scoaterea miezurilor din pie
sele turnate. Pe masa la care lucrează elevele 
stau deschise caiete. Dacă-ți arunci ochii pe ele, 
vezi că au și fost umplute citeva pagini. In a- 
devăr, elevele au găsit timp să-și noteze lu
cruri interesante : „La turnătoria de precizie se 
toarnă unele din piesele care intră în compo
nența pompei de injecție și care, după turna
re, nu mai pot suferi prelucrări mecanice. De 
aceea, modelul, împreună cu miezurile sînt 
făcute din ceară. In componența cerii intră stea- 
rină, parafină... Modelul se obține prin matri- 
țare, căpătînd configurația geometrică cerută. 
Sistemele de turnare folosite în turnătorie sînt—*

După cum se vede, în numai citeva ore elevii 
au dobindit multe cunoștințe noi, multe no
țiuni de tehnică, legate strîns de cele învăța'e

în școală. Bunăoară au învățat la lecțiile de 
chimie despre diferiți compuși chimici, despre 
amestecuri și aliaje, despre obținerea aliajelor 
și folosirea lor la construcția multor piese de 
motoare. Acum au văzut direct care este im
portanța pentru formare a amestecului de nisip 
cu sil-.cat de sodiu, cum se folosește bioxidul 
de carbon la uscarea formei etc.

Si în sectorul de prelucrări mecanice munca 
elevilor esle în toi. După ce au primit expli
cații asupra diferitelor tipuri de strunguri și 
mașini universale de trezat, alezat, filetat etc., 
asupra construcțioi și funcționării lor, ei au 
fost repartizați pe lîngă muncitori și, sub su
pravegherea acestora, au tiecut la mînuirea 
mașinilor-unelte.

Stăm de vorbă cu un elev care lucrează la 
mașina de rectificat. Acum primim noi explica
ții de la el. Ne arată că rectifică acul pulveri- 
zatoiului pentru pompa de injecție și ne spune 
cum trebuie executată operația aceasta. Vor
bind, deschide caietul unde însemnase ordinea 
operațiilor pe care le tace, desenase piesa și 
notase citeva lucruri asupra rolului ei în func
ționarea pompei

Intr-un alt atelier din sectorul de prelucrări 
mecanice o elevă verifică la microscop limite
le de toleranță a spirei pistonașului pompei. 
Este bucuroasă că poate lucra la un asemenea 
micioscop de tip special, care se folosește în 
industrie.

Foarte mîndri de munca pe care o efectuează 
în uzină sînt elevii repartizați în atelierul de 
electrotehnică. Ei execută lucrări de bobinaj, 
urmăresc cum sînt întreținute instalațiile de lu
mină și de forță și au posibilitatea să vadă 
cum funcționează o uzină hidroelectrică, după 
ce în școală au învățat principiile de construc
ție și de funcționare a acesteia.

In secția chimică vor efectua cîntăriri la ba
lanța analitică, vor iace analiza clasică și spec
trală a carbonului și sulfului din fonte și oțe
luri, analiza cromului și a manganului, analiza 
clasică și prin electroliză a neferoaselor etc. 
In secția de încercări fizico-mecanice vor veri
fica rezistența diferitelor metale la tracțiune, 
compresiune, încovoiere, torsiune și îndoire.

Un viu interes a slîrnit în rîndurile elevilor și 
sectorul în care se realizează montajul gene
ral al aparatajului de injecție. Ei au văzut 
cum, la un capăt al atelierului, se adună întii 
piesă cu piesă. Acestea parcurg apoi un drum 
nu prea lung, trecînd prin mîinile îndemîna- 
tice ale muncitorilor și ajung în capătul ce
lălalt al atelierului, asamblate în produsul finit, 
ce trece la bancul de probă.

Activitatea practică a elevilor este mult 
ușurată de sprijinul neprecupețit pe care uzina 
îl acordă școlii și în această privință, ca și în 
multe altele. Practica elevilor a constituit o 
preocupare de seamă a conducerii uzinei și a 
organizațiilor de partid și obștești din cadrul 
acesteia. Uzina s-a preocupat să creeze elevilor 
cete mai bune condiții de muncă, să-i repartizeze 
pe lîngă cei mai destoinici muncitori și maiștri.

Prima zi de practică a oferit elevilor bogate 
posibilități de lărgire a orizontului lor tehnic, 
de dobîndire a unor importante deprinderi prac
tice. Ei și-au dat astfel de la început seama 
că cele zece zile de practică în uzină vor fi 
cît se poate de rodnice Fiecare elev va trece 
prin majoritatea atelierelor uzinei, va cunoaște 
întiegul proces de producție al acesteia. Uzina 
dispune și de un bogat laborator de analize 
chimice și de încercăn fizico-mecanice a me
talelor. Aci elevii vor efectua in zilele care vin 
numeroase experiențe legate de cunoștințele 
primite de ei in școală, la cursul de chimie.

Munca în uzină le dă totodată elevilor prilejul 
de a cunoaște mai îndeaproape viața acesteia, 
lupta plină de elan a muncitorilor, tehnicienilor 
si inginerilor pentru sporirea producției, pen
tru progresul tehnicii noastre.

F. DIAC

E. FLORESCU Frâșitul fasolei pe lotul experimental al Școlii elementare de 7 ani din comuna Câlugârcni, regiunea București



Excursii pentru lărgirea consolidarea cunoștințelor agricole
In această perioadă, numeroase școli 

de 7 ani organizează excursii menite să 
contribuie la lărgirea, consolidarea și 
sintetizarea cunoștințelor agricole pre
date în cursul anului școlar.

Scopul acestor excursii este multiplu. 
Vizitînd diferite unități agricole socia
liste, elevii au prilejul să cunoască în 
mod concret condițiile naturale șj eco
nomice locale în care se desfășoară pro
cesul de producție agricolă, să vadă ne
mijlocit efectele aplicării normelor agro
tehnice și mecanizării lucrărilor agricole, 
în decursul unei asemenea excursii ele
vii își vor da mai bine seama de con
dițiile în care se dezvoltă plantele și vor 
înțelege unitatea dintre creșterea plan
telor și factorii mediului înconjurător, 
manifestată în agricultură prin specifi
cul climatic și pedologie al regiunii. De 
asemenea, excursiile dau elevilor prile
jul să cunoască organizarea unităților 
agricole socialiste și realizările lor, în 
comparație cu agricultura înapoiată a 
micitor cultivatori individuali.

Pentru a asigura îndeplinirea acestor 
importante scopuri, excursiile trebuie să 
fie cit mai bine organizate. Este necesar 
să se stabilească cu precizie itinerariul 
excursiei, unitățile agricole socialiste ce 
vor fi vizitate, ramurile de producție ca
re vor fi studiate. Totodată, elevii vor 
fi împărțit* în echipe și vor fi numiți 
responsabili ai acestora. Trebuie asigu
rate din timp mijloacele de transport, 
cazarea, alimentația etc.

Este bine să alegem ca obiectiv al 
excursiei o gospodărie agricolă de stat 
sau colectivă, gospodăria didactică a 
unei școli de agricultură, un S.M.T., te
renurile experimentale ale unei stațiuni 
de cercetări agronomice etc. — în orice 
caz o unitate bine organizată, înzestra
tă cu mijloace de producție cît mai mo. 
derne și cu terenurile bine cultivate, ast
fel ca elevii să vadă multiplele posibi
lități tehnico-economice pe care le oferă 
marile gospodării agricole socialiste. 
Ținmd seamă că la aceste gospodării 
tarlalele cultivate au suprafețe întinse, 
de sute de hectare, care sînt așezate ta 
depărtări destul de mari de sediul gos
podăriei, este bine să alegem numai o 
singură unitate, deoarece altfel excursia 
devine prea obositoare. Vizitarea unei 
singure unități agricole, în scurtul t'.mp 
ce-1 avem la dispoziție, are și avantajul 
că se pot vedea mai pe îndelete aspectele 
diverse pe care le prezintă ramurile de 
producție dintr.o gospodărie agricolă 
complexă. Vizitarea în fugă a mai mul
tor unități nu-și îndeplinește scopul inși 
tructiv Și educativ: elevii obosesc, își 
pierd atenția și puterea de concentrare. 
Trebuie să avem în vedere și faptul că 

(Urmare din pag- 1)

în același timp accentul pe problemele de educare 
a tineretului nostru școlar în spiritul frăției dintre 
poporul romîn și naționalitățile conlocuitoare, al dra
gostei și recunoștinței față de Uniunea Sovietică, 
al prieteniei cu popoarele celorlalte țări socialiste 
și al solidarității cu oamenii muncii din întreaga 
lume în lupta pentru pace și progres social. Discu
țiile trebuie să ajute la găsirea celor mai bune căi 
pentru Întărirea frăției dintre elevii și pedagogii 
romîni și cei aparținînd naționalităților conlocui
toare, la înlăturarea tuturor piedicilor care ar mai 
exista în această privință.

Una din marile sarcini care stau in fața școlii 
este legarea învățămîntului de viață, de practică, de 
problemele construirii socialismului. De aceea, con
sfătuirile trebuie să pună în discuție căile și mij
loacele folosite de pedagogi pentru îmbinarea învă
țămîntului cu munca productivă, contribuția pe care 
lecțiile, lucrările practice în ateliere, pe loturile șco
lare sau în unități industriale și agricole au adus-o 
la formarea noii atitudini față de muncă, a dragos
tei și interesului pentru munca productivă. In directă 
legătură cu această problemă pedagogii vor discuta 
despre orientarea profesională a elevilor, despre 
mijloacele folosite pentru a îndruma cît măi miiiți 
absolvenți ai școlilor de 7 ani și medii către acele 
profesii care le vor da posibilitatea să se încadreze 
în producția industrială și agricolă, acolo unde se 
creează bunurile materiale.

In munca de educație comunistă a elevilor un rol 
de mare răspundere îl are dirigintele, care trebuie 
să coordoneze întreaga activitate instructiv-educativă 
a clasei. Consfătuirile vor accentua asupra modulul 
în care își duc munca dirigiiiții, punînd în evidență 
metodele și rezultatele bune ale acestora și dezvă
luind, în același timp, aspectele negative aii? mun
cii acelor dirignți care au desfășurat o activitate 
formală, fără să se străduiască să cunoască în
deletnicirile și preocupările elevilor lor în timpul li
ber, fără ca, în strînsă colaborare cu organizația 
U.T.M.. cu organizația de pionieri și cu familia, să 
orienteze aceste preocupări îq direcțf constructive.

Pedagogii vor analiza în cadrul consfătuirilor felul 
cum în școlile din raionul respectiv s-a reușit să se 
asigure o unitate de exigență în problemele educative 
din partea întregului colectiv de cadre didactice, a 
organizațiilor U.TJVI. șj de pionieri și a familiei-

In analiza tuturor acestor probleme trebuie sa se 
evite discuțiile cu caracter general, formale, lipsite 
de conținut și să se pătrundă în adîncimea pro
blemelor ridicate, folosindu-se date concrete, spunîn- 
du-se pe nume faptelor și oamenilor' aduși în dis-

vizitarea unei mari gospodării agricole 
presupune deplasări lungi pe jos, în 
soare, cu staționări în picioare cînd se 
dau explicații, se fac demonstrații etc. 
Numai cînd organizăm excursii de dura
tă mai mare și cu autovehicule putem 
să programăm vizitarea mai muitor. 
gospodării, ceea ce prezintă, desigur, 
avantajul că cercul cunoștințelor se 
lărgește mult și elevii pot face com
parații și generalizări.

înainte de efectuarea excursiei trebuie 
să luăm legătura cu conducerea gospo
dăriei respective, pentru a stabili împre
ună cu aceasta tema excursiei și itinera, 
riul deplasărilor în cuprinsul gospodă
riei. Tema se stabilește tn funcție de 
materia predată în cursul anului și de 
ramurile de producție pe care le putem 
vizita la gospodăria respectivă. De e- 
xemplu, tema unei excursii la o gospo
dărie cerealieră din regiunea de cîmpie 
poate fi „Cultura cerealelor în regiunea 
noastră". Această temă dă prilejul să 
se precizeze și să se consolideze cuno
ștințele privitoare la diferite specii și 
soiuri de cereale, la asolamentele cerea
liere, la producția pe unitatea de supra
față, la organizarea muncii pentru cui. 
tivarea și recoltarea cerealelor etc. O 
excursie la o gospodărie viticolă poate 
avea tema „Dezvoltarea viticulturii în 
regiunea noastră". Se vor preciza cu 
acest prilej cunoștințele în legătură cu 
zonele favorabile pentru cultura vitei de 
vie, cu șoiurile de struguri specifice, 
cu sistemele de cultură a vitei de vie 
practicate în regiune, cu producția la 
unitatea de suprafață, cu valorificarea 
producției, cu organizarea muncii pentru 
cultura vitei de vie etc. Excursia la un 
S.M.T. poate avea o temă privitoare Ia 
principalele lucrări agricole care se exe. 
cută în perioada respectivă, pentru ca 
elevii să le vadă. De exemplu, 6e poate 
aiege tema „Mașinile de recoltat ce
reale". în cadrul căreia se vor preciza 
cunoștințele privitoare la tipurile de 
mașini folosite pentru recoltarea cerea
lelor, la randamentul lor, la organi
zarea muncii etc.

Stabilirea unei teme nu înseamnă o 
limitare a scopurilor excursiei, ci preci
zarea grupei de cunoștințe asupra că. 
reia trebuie să se pună accentul în ex
cursia respectivă. Pe lîngă tema prin
cipală, care diferă după regiune și spe. 
cializarea gospodăriei vizitate, toate ex
cursiile trebuie să aibă și o serie de te
me comune, dintre care cele mai impar, 
tante sînt cunoașterea condițiilor natu
rale pedo climatice ale regiunii respec. 
tive și cunoașterea organizării propriu- 
zise a gospodăriei ce se vizitează In 
decursul deplasării li se vor arăta ele

raîonale
cuție, trăgindu-se concluzii și Învățăminte pentru 
munca viitoare de călire ideologică și politică a 
tineretului, pentru ca toți elevii să doblndească pro
filul moral al cetățeanului societății socialiste.

In anii școlari trecuți, unele secții raionale de 
învâțămint și cultură și unele cadre didactice nu 
au tratat cu suficientă seriozitate consfătuirile. O 
serie de referate prezentate la consfătuiri s-au măr
ginit numai la enumerarea searbădă a citorva date 
cifrice și la citarea unor nume de pedagogi și de 
școii, fără să facă o analiză profundă a conținutului 
muncii in școală, a metodelor și mijloacelor instruc- 
tiv-educative folosite de cadrele didactice. De ase
menea. unii pedagogi s-au limitat in cuvintul lor la 
citeva fraze generale sau au abordat diferite proble
me neesențiale, nereușind de aceea să aducă o con
tribuție la realizarea scopului consfătuirilor.

Asemenea lipsuri trebuie să fie cu hotărire înlătu
rate. Tuturor cadrelor didactice trebuie să le fie clar 
că rolul consfătuirii raionale este acela de a ana
liza temeinic, concret, cu seriozitate, de pe poziții 
principiale munca desfășurată in decursul anului; 
Discuțiile din cadrul consfătuirilor vor avea menirea 
de a releva nu numai munca educativă a pedago
gilor. ci și rezultatele acestei munci, măsura în 
care au reușit cadrele didactice să le formeze elevilor 
convingeri și sentimente puternice —. patriotice și 
internaționaliste. Este necesar să 6e vadă din cuvin
tul participantilor la discuții dorința de a ajuta 
Intr-adevăr la lichidarea lipsurilor, care nu pot fi 
înlăturate decit dacă sînt scoase la lumină și anali
zate cu curaj, fără ocol, tăr5 menajamente dăună
toare. Este inadmisibilă indiferenta și pasivitatea 
în discutarea prob'emelor educație’ comun’ste. A nu 
lua atitudine, a nu descoperi lipsurile înseamnă a nu 
dori ca ele să se lichideze Pasivitatea este incom
patibilă cu etica pedagogului de tip nou. Din ana- 
iiza activității pedagogiioc să cîștige școala, învă- 
țămintul. elevii noștri; educați? tineretului școlar 
să se îmbunătățească. Critica și autocritica cinsti
tă, curajoasă și intransigentă este condiția princi
pală a succesului consfătuirilor Numai -o tratare 
concretă a activității fiecărei școli, a fiecărui om 
va da pedagogilor prilejul să învețe unii din expe
riența altora, să găsească în comun cele mal bune 
căi pentru înlăturarea lipsurilor, pentru ridicarea 
nivelului muncii.

întreaga activitate de instruire și educare a elevi
lor va trebui să se îmbunătățească în urma acestor 
consfătuiri care, luînd în discuție educația comunis
tă a tineretului, vor dezbate problemele de bază ale’ 
învățămîntului.

vilor tipurile de sol, morfologia regiunii, 
vegetația spontană, culturile agricole, 
se va discuta cu ei despre elementele 
meteorologice care caracterizează clima 
regiunii, se vor trage concluziile nece
sare în privința agrotehnicii specifice. 
Nu trebuie să neglijăm să arătăm ele
vilor efectele dăunătoare aie rîurilor 
(inundații, înmlăștiniri), acolo unde este 
cazul, și ale eroziunii solului în regiu
nile de dealuri, explicîndu le la fata lo
cului lucrările ce trebuie executate pen
tru combaterea acestor deficiențe (îndi
guiri, desecări etc.).

Cînd ajungem în gospodărie, înainte 
de vizitarea ei, trebuie să le prezentăm 
elevilor gospodăria respectivă. In acest 
scap se va face o scurtă expunere (de 
preferat de către un delegat al gospo
dăriei), care trebuie să se refere la is
toricul gospodăriei, la ramurile ei de 
producție, la mărimea ei (suprafețele 
cultivate), la mijloacele de producție 
(cu accentuarea utilajelor mecanizate), 
la realizările mai importante, la frun
tașii în producție și producțiile obținute, 
la organizarea muncii, la ramurile anexe, 
precum șj la alte elemente care pot să 
caracterizeze gospodăria. Deosebit de 
important este să li se arate elevilor 
deosebirea între modul de folosire a- 
gricolă a teritoriului respectiv în trecut, 
cu mijloace înapoiate de producție, pe 
baza exploatării muncii țăranilor munci, 
tori — șj organizarea științifică de as P. MANEA

Koowo h »coUri die clasele 
raionul

a V-a și a VI-a de U Școala elementara 
Strehaia, Ia timp oi unei lecții-excursie

din

Economii
Elevii celor 68 de școli din 

raionul Bistrița au depus în 
ultimele luni la CEC peste 
13.000 lei.

Cele mai frumoase rezultate 
în această direcție au fost obți
nute de școlile de 7 ani nr. 1 
și nr. 2 din orașul Bistrița, de 
școlile din comunele Josenii. 
Bîrgăiriui, Archiud, Galatii-Bis- 
triței și Tiha-Birgăului.

$i în școlile raionului Rădă
uți se acordă multă atenție în
drumării elevilor în vederea 
economisirii prin CEC. Numai

INSTITUTUL AGRONOMIC „T. 
VLADIMIRESCU* DIN CRAIOVA a- 
nunțâ scoaterea la concurs a urmă
toarelor posturi didactice :

1) Postul de șef de lucrări Ia disci
plina Atletism și gimnastică spor
tivă, catedra de Educație Fizică, 
poz. 1.

2) Postul de șef de lucrări la dis
ciplina Mașini agricole, catedra de 
Mașini Agricole, poz. 3.

Pentru participarea la concurs, can- 
didații interesați urmează să înain
teze, în termen de o lună de la pu
blicarea prezentei, o cerere adresată 
Institutului agronomic ,,T. Vladimi- 
rescu" din Craiova însoțită de ur
mătoarele acte : Copie legalizată de 
pe diploma de stat sau de pe 
actul echivalent de studii superioare ;

Concurs 
pentru ocuparea de posturi 
în învățămîntul superior

tăzi a unei gospodării agricole socia
liste, unde lucrează muncitori și țărani 
muncitori liberi de orice formă de ex
ploatare a omului de către om. .

Vizitarea gospodăriei trebuie efectua
tă tinîndu se seama de tema stabilită, 
după cum s-a arătat mai sus. Dacă sînt 
elevi mai mulți și din clase diferite, este 
bine să-i împart im în grupe, sub con
ducerea unui profesor și a unui tehni
cian al gospodăriei, care să dea explica
țiile necesare pe parcurs. Este impor
tant să se întocmească un itinerar pre
cis al vizitării gospodăriei, spre a se 
evita drumurile prea lungi, ocolirile, re
venirile, pierderile de timp etc.

Pe teren se pot organiza diferite de
monstrații, cum ar fi, de pildă, recol
tarea cerealelor cu combine, prășitul 
mecanic al porumbului sau al sfeclei, 
stropirea împotriva dăunătorilor, pole
nizări artificiale etc. Cu această ocazie 
este bine să culegem diferite plante, se
mințe, mostre etc., pentru înzestrarea 
colecției de material didactic a școlii.

După terminarea vizitei ne vom re
întoarce la sediul gospodăriei, unde 
vom sistematiza noile cunoștințe căpă
tate de elevi printr-o expunere recapi
tulativă și vom trage concluziile și în
vățămintele cu care trebuie să rămînă 
elevii în urma excursiei.

comuna J«ovi

în decursul a două luni, la 
Școala medie nr. 1 numărul 
depunătorilor permanenți a cre
scut la 381. In aceeași perioadă, 
elevii Școlii medii nr. 2 au de
pus la CEC 1480 lei.

Nici școlile de 7 ani nu sînt 
mai prejos. Tn comunele Fră- 
tăuții Vechi și Frătăuții Noi, 
233 de elevi au depus pe 
librete și foi de economii 
aproape 3500 de lei. Printre 
școlile evidențiate în această 
acțiune se numără și școlile de 
7 ani din comunele Sucevița, 
Ulma și Vicovul de Sus.

copie legalizată de pe diploma de 
doctor sau candidat în științe ; lucră
rile științifice ale candidatului, in
tr-un exemplar ; certificatul de ca
racterizare a activității profesionale 
și obștești a candidatului eliberat de 
instituția la care acesta își are func
ția de bază, sau recomandarea șefu
lui de catedră, în cazul cînd candida
tul funcționează în învâțămînt cer
tificatul de vechime în muncă, eli
berat de unitatea unde lucrează ; me
moriul de activitate didacbico-știin- 
țifică, semnat de candidat ; autobio
grafia.

Concursul se va desfășura în localul 
Institutului din str. Libertății nr. 27, 
Craiova.

Data desfășurării concursului se va 
anunța ulterior.



Temele și bibliogrotio 
pentru studiul individual al profesorilor care vor preda 

socialismul științific în școlile medii
In vederea sprijinirii profesorilor care vor preda obiec

tul „Noțiuni de socialism științific’’ in școlile medii de 
cultură generală, serviciul personalului și perfecționării 
cadrelor didactice din Ministerul lnvățăminiului și Cui* 
turti organizează in vara aceasta un curs de pregătire 
cu durata de o lună.

Pentru a asigura desfășurarea acestui curs în cit 
mai bune condiții este necesar ca profesorii respectivi 
să cunoască temele și să studieze cu atenție biblio
grafia necesară.

In acest scop publicăm cu titlu indicativ temele și 
bibliografia.

Tema 1. Obiectul și însemnătatea cursului. Marxism- 
leninismul — teoria revoluționară a clasei muncitoare

BIBLIOGRAFIE

X- MARX—FR. ENGELS: „Manifestul partidului comu
nist".

K. MARX: „Critica programului de la Gotha” io Marx 
și Engels: „Opere alese" vol. II, ed. 1952, pag. 
11—28.

FR. ENGELS: „Dezvoltarea socialismului de la utopie 
la știință" în Mare și Engels: „Opere alese” voi. 
II, ed. 1952, pag. 105—140.

V. 1. LENIN: J~rei izvoare și trei părți constitutive ale 
marxismului’’ în „Opere” voi. 19, pag. 3—8.

V. 1. LENIN: „Ce-i de făcut" — capit I, II. III.
V. I. LENIN: „Marxism și revizionism” în „Marx-En* 

gels — marxism", ed. 1958, pag. 21-4—222.
N. S. HRUȘCIOV : „Raport prezentat la Congresul 

XXI extraordinar al P.C.U.S.”, pag. 119—144.
GH. GHEORGHIU-DEJ: „Cuviniare rostită la Congre

sul XXI extraordinar al P.C.U.S."

Tema 2. Materialismul filozofic marxist.
BIBLIOGRAFIE

X. MARX: „Teze asupra tiu Feuerbach” în Marx-EtH 
gels : „Opere alese” vol. II, ed. 1955, pag. 437—439.

FR. ENGELS: „Ludwig Feuerbach și sfirșiiul filozofiei 
clasice germane” în Marx-Engels: „Opere alese” 
voi. 11. pag. 399-409.

FR. ENGELS: ^Gui-Dăhnng” ed. 1955, pag. 43—96. 
FR. ENGELS: „Rolul munca ia procesul transformării 

maimuței in om”. Mare-Engels: „Opere alese” voi. 
II, ed. 1952, pag. 70—82.

V. I. LENIN: „Materialism si empiriocriticism", „Ope
re” voi. 14. pag. 11—28; 113—122; 135—185;
244—307.

V. 1. LEN1N: „Despre însemnătatea materialismului 
militant" în „Marx-Engels — marxism" ed. 1958, 
pag. 463—473.

I. V. ST ALIN: „Anarhism sau socialism” în „Opere” 
vol. 1, pag. 316—374.

A4.4O ȚZE-DUN: „Cu privire la practică" în „Opere" 
voi. 1. pag. 509—531.

Tema X Dialectica marxistă.

BIBLIOGRAFIE

X. MARX: Jeze despre Feuerbach" în Marx-Engels: 
„Opere alese” vol. II, pag. 367—369.

X. A4.4RX; Prefață la cartea „Contribuții la critica e- 
conomiei politice".

FR. ENGELS: „Ann-Duhring" ed. 1954, pag. 94—100; 
135—145; 146—160.

V. J. LENIN: Jn pirul problemei dialecticii” in „Marx- 
Engels — marxism” pag. 293—303.

V. L LENIN: „Materialism și empiriocriticism” în 
„Opere” voi. 14, pag. 179—185.

V. I. LEN1N: „Despre broșura lui lunius” în „Opere" 
voi. 21.

V. 1. LEN1N: „Sarcinile imediate ale Puterii Sovietice” 
in „Opere" vol. II, pag. 330—333.

V. 1. LENIN: „Ce sini „prietenii poporului” și cum 
luptă ei împotriva social-democrației” în „Opere” 
voi. 1, pag. 154—166.

N. S. HRUȘCIOV : „Raport prezentai la Congresul al 
XXl-lea extraordinar al P.C.US.”, cap. IV, pag. 
119-144

MAO ȚZE-DUN: „Cu privire la contradicții” în „O- 
pere" voi 2, pag. 409—465.

GH. GHEORGHIU -DEJ : .Raportul de activitate al 
C.C. al P.M.R. la Congresul li ai partidului", 
pag. 21—27; 31—33; 93—117.

* * * „Declarația Consfătuirii partidelor comuniste și 
muncitorești din țările sociali sie” în Rupta de 
clasă" nr. II din 1957, pag. 7—9.

Temele 4—5. Materialismul istoric. Clasele și lupta 
de clasă. Rolul istoric al proletariatului

BIBLIOGRAFIE

X. MARX—FR. ENGELS: „Manifestul partidului comu
nist” (cap. I).

K. MARX: „Scrisoare către V’eideniei/er" în Marx- 
Engels : „Opere alese” vol. II, pag. 414—415.

K. MARX: „Scrisoare către Annenkov” în Marx-En- 
gels : „Opere alese" vol. II. ed. 1952, pag. 404—414.

FR. ENGELS: „Anti-Duhring”, pag. 184—193;
203—215. -

FR. ENGELS: „Scrisoare către Starkenberg”, Marx- 
Engels : „Opere alese” voi. 11, pag. 463—465.

V. I. LENIN: „Stingismul — boala copilăriei comu
nismului” „Opere” voi. 21, pag. 23—39; 71—75.

N. S. HRUȘCIOV: „Raport prezentat la Congresul 
XXI extraordinar al P.C.U.S.’’, pag. 107—119.

GH. GHEORGHIU-DEJ : „Raportul de activitate al 
C.C. al P.M.R. la Congresul 11 al partidului" pag. 
27—33; 93—107; 123—133; 149—160.

Tema 6. Conștiința socială și formele ei.

BIBLIOGRAFIE
X. MARX: Prefață la cartea „Contribuții la critica eco

nomiei politice”.
FR. ENGELS: „Ludwig Feuerbach și sfîrșitul filozofiei 

clasice germane” în Marx-Engels: „Opere alese” 
vol. II. ed. 1952, pag. 246-251.

FR. ENGELS: „Anii-Duhring”, pag. 98—112; 313—336.
FR. ENGELS: „Scrisoare către Schmidt" în Marx- 

Engels: „Opere” vol. II, ed. 1952, pag. 450—456.
V. I. IRNIN: „Organizația de partid și literatura de 

partid” în „Lenin despre literatură” pag. 5—15.
V. I. LENIN: „Cu privire la atitudinea partidului mun

citoresc față de religie" în „Marx-Engels — mar
xism” ediția 1958, pag. 235—247.

V. 1. LENIN: „Despre „însemnătatea materialismului 
militant” în „Marx-Engels — marxism”, ediția 
1958, pag. 463—473.

V. 1. LENIN: „Sarcinile Uniunilor Tineretului” în „O- 
pere” voi. 31, pag. 265—272.

N. S. HRUȘCIOV : .Raport prezentat la Congresul XXI 
extraordinar al P.C.U.S.", pag. 68—76.

GH. GHEORGHIU-DEJ: „Cuvîntare rostită la cea de a 
doua consfătuire pe țară a U.A.S.R.”.

Tema 7. Marxism-leninismul
despre partidul revoluționar al clasei muncitoare. 

P.M.R. — partid marxîst-leninîst
BIBLIOGRAFIE•

V. 1. LENIN: „Un pas înainte, doi pași înapoi” în „O- 
pere” voi. 7. pag. 227—261.

V. 1. LENIN: „Scrisoare către un tovarăș asupra sar
cinilor noastre organizatorice” în Lenin-Stalin: 
„Despre construcția de partid”, vol. 1, pag. 
262-275.

N. S. HRUȘCIOV : .Raport prezentat la Congresul XX 
al P.C.US.” — capitolul „Partidul”.

N. S. HRUȘCIOV : „Raport prezentai la Congresul XXI 
extraordinar al P.C.U.S.”, pag. 144—158.

GH. GHEORGHIU-DEJ : .Raportul de activitate al C.Ci 
al P.M.R. la Congresul II al partidului”, pag. 
21—37; 123—159.

GH. GHEORGHIU-DEJ: „Expunere ținută la ședința 
plenară a C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958”t 
pag. 67—76.

• * * „Rezoluția plenarei C.C. al P.M.R. din iunie-iu-
lie 1957”.'

* * * Articol redacțional cu privire la hotărîrile ple
narei din 9-13 iunie 1958 (în ziarul „Scînteia").

Tema 8. Revoluția socialistă. însemnătatea istorică 
internațională a Marii Revoluții Socialiste 

din Octombrie. Revoluția democrat-populară 
din țara noastră
BIBLIOGRAFIE

X. MARX—FR. ENGELS: „Manifestul partidului co
munist” — cap. II.

X- MARX : „Critica programului de la Gotha” în Mare-, 
Engels: „Opere alese”, vol. II, pag. li—28.

FR. ENGELS: „Originea familiei, a proprietății private 
și a stalului” în Marx-Engels; „Opere alese” voi. 
II, pag. 239—249.

V. 1. LENIN: „Statul și revoluția” în „Opere”, voi 26, 
pag. 376—388.

V. 1. LENIN : „Despre sarcinile proletariatului in actuala 
revoluție" în „Opere", voi. 24, pag. 1—8.

V. 1. LENIN: „Revoluția proletară și renegatul Kautsky" 
în „Opere alese", vol. II. pag. 352—377 ; 390—401.

V. J. LENIN: „Marxism și revizionism" în „Marx-En-, 
gelș — marxism", ed. 1958, pag. 214—222.

1. V. STALIN: „Problemele leninismului", pag. 613—* 
619.

N. S. HRUȘCIOV : „Raport prezentai la Congresul 
XXI extraordinar al P.C.U.S.”, pag. 133—144.

GH. GHEORGHIU-DEJ : „Raport prezentat la Congre
sul JI al- P.M.R.", pag. 33—36.

* * * „Declarația Consfătuirii partidelor comuniste și
muncitorești din țările socialiste" din noiembrie 1957 
(broșură).

Tema 9, Dictatura proletariatului. Statul de democrație 
populară — formă a dictaturii proletariatului.

Tema 10. Alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea 
muncitoare sub conducerea clasei muncitoare.

BIBLIOGRAFIE
V. 1. LENIN : „Opere", voi. 32, pag. 330—359.
V. I. LENIN : „Opere", voi. 29, pag. 182—199.
V. 1. LENIN: „Opere", voi. 33, pag. 461—469.
GH. GHEORGHIU-DEJ: „Articole și cuvintări" pag. 

196—243.
GH. GHEORGHIU-DEJ : „Raport prezentai la Congre- * 1 

sul 11 al P.M.R", pag. 93—114.

BIBLIOGRAFIE
K. MARX : „Critica programului de la Gotha" în Marx- 

Engels : „Opere alese”, vol. II, pag. 7—28.
V. L-LENIN: „Opere", voi. 25, pag. 397—398:452—467.
V. 1. LENIN : „Opere", voi. 27, pag. 246—252.
V. I. LENIN : „Opere", voi. 31, pag. 25—29 ; 166—169.
1. V. STALIN: „Dictatura proletariatului" în lucrarea 

„Despre bazele leninismului" în „Opere", voi. 6, 
ed. 1950, pag. 98—133.

N. S. HRUȘCIOV : „Raport prezentat la Congresul 
XXI extraordinar al P.C.U.S:', pag. 133—144.

GH. GHEORGHIU-DEJ : „Raport prezentat la Congre-' 
sul 11 al P.M.R.", pag. 33—36.

GH. GHEORGHIU-DEJ : „Cuvîntare rostită la Confe
rința de partid a R.A.M.". ,

GH. GHEORGHIU-DEJ : „Expunere ținută la ședința 
plenară a C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958".

• * * „Ortnduirea noastră populară — orînduire pro
fund democratică" în „Lupta de clasă" or. 2 din 
1957.

*"* * „Cu privire la proiectul de program al U.C.I.” 
în „Lupta de clasă” nr. 5 din 1958.

GH. GHEORGHIU-DEJ: „Expunere ținută la Consfă
tuirea pe țară a țăranilor și lucrătorilor din sectorul 
socialist al agriculturii, de la Constanța".

GH. GHEORGHIU-DEJ: „Expunere ținută la ședința 
plenară a C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958", 
pag 6—7; 37—40.

• * * „Rezoluția ședinței plenare a C.C. al P.M.R.
din 3-5 martie 1949" în voi. „Rezotuții și hotăriri 
ale C.C. al P.M.R. 1948—1950".

• * * „Traducerea in viață a măreței învățături cu
privire la alianța dintre clasa muncitoare și țărăni
mea muncitoare" (broșură).

Tema 11. Problema națională și național-colonială.
BIBLIOGRAFIE

X. MARX—FR. ENGELS: „Opere alese", vol. I, pag. 
3g7—400.

V. I. LENIN: „Opere", voi. 6, pag. 427—436.
V. 1. LENIN: „Opere", voi. 19, pag. 73—74; 498—502.
V, 1. LENIN: „Opere", voi. 20, pag. 395—414 ; 452— 

455.
V. 1. LENIN: „Opere", voi. 21, pag. 88—92.
I. V. STALIN : .Problema națională” în „Problemele 

leninismului", pag. 44—51.
1. V. STALIN: „Marxismul și problema naționale? în 

„Opere", voi. 2, pag. 308—316 ; 318—328; 344— 
349 . 37$_ 386.

N. S. HRUȘCIOV : „Raportul tinut la Congresul al 
XX-lea al P.C.US.", pag. 113—118.

N. S. HRUȘCIOV: „Raport prezentat la Congresul
XXI extraordinar al P.C.U.S“, pag. 48—52 ; 98—102; 

110—119.
GH. GHEORGHIU-DEJ: „Raport asupra proiectului de 

constituție" în „Articole si cuvintări", pag. 520—529.
GH. GHEORGHIU-DEJ : „Raport prezentat la Congre

sul 11 al P.M.R.", pag. 44—47.
GH. GHEORGHIU-DEJ: „Poziția față de curentele 

șovine și revizioniste" în „Articole și cuvintări', 
pag. 85—99.

GH. GHEORGHIU-DEJ: „Cuvîntare ținută la cea de a 
11-a consfătuire pe tară a U.A.S.R." din „Scînteia" 
21 111959 -• * * „Rezoluția Biroului Politic al C.C. al P.M.R. in
chestiunea națională” în „Rezoluții și hotăriri ale 
C.C. al P.M.R”, voi. 1, pag. 33—46.

Tema 12. Patriotismul socialist — forță motrică 
în dezvoltarea și consolidarea orinduirii socialiste 
' în țara noastră.

BIBLIOGRAFIE
X. MARX—FR. ENGELS : „Manifestul partidului co

munist", ed. 1957, pag. 56.
V. 1. LENIN : „Despre tineret", pag. 315—337.
M 1. KALININ: „Despre educația comunistă", pag. 

74—97 ; 114—121 ; 194—198.
N. S. HRUȘCIOV; „Raport prezentat la Congresul 

XXI extraordinar al PjC.UE.", pag. 66—76.
X. 8. HRUȘCIOV: „Tineret, spre noi acte de eroism" 

(broșură).
GH. GHEORGHIU-DEJ : „Raport prezentat la Congre

sul 11 al P.M.R., pag. 44—47.
GH. GHEORGHIU-DEJ : „Cuviniare rostită la cea de 

a doua consfătuire pe țară a U.A.S.R." din „Scîn- 
teia" 21.11.1959. .

• * * „Măreața forță a patriotismului socialist in
„Lupta de' clasă", nr. 2 din 1958.

Tema 13. Învățătură marxist-leninistă 
despre război și pace

BlBLloGRAblt
V. I. LENIN : „Războiul și social-democrația din Rusia” 

și „Despre Mfringerea propriului guvern” în „O- 
pere”, voi. 21, pag. 11—20; z66—271.

V 1. LENIN: „Războiul si revoluția” în „Opere”, voi. 
26, pag. 387—393 ; 408—410.

V. 1. LENIN: „Teze cu privire la atitudinea față de 
război”, „Opere" voi 23. pag. 141—143.

N. S. HRUȘCIOV : „Raport prezentai la Congresul 
XXI extraordinar ai P.C.U.S.", pag. 90—106

N. S. HRUȘCIOV : „Cuviniare de incmdere rostită la 
Congresul XXI extraordinar at P.CJJ.S-”

GH. GHEORGHIU-DEJ: „Raport prezentat la Congre
sul 11 al P.M.R.” — capitolul „Situația internațio

nală". .
• * * „Manifestul păcii” adoptat la Consîătuirea parti

delor comuniste șt muncitorești din 16-17 noiembrie 
1957 de la Moscova.

Tema 14. Victoria inevitabilă a socialismului 
în întreaga lume

BIBLIOGRAFIE
V. 1. LENIN: „Destinul istoric al învățăturii lui Karl 

Marx” în ,„Marx-Engels — marxism”, ediția 1958, 
pag. 74—78.

V. 1. LENIN: „Cuvinte profetice” în „Marx-Engels — 
marxism”, ediția 1958, pag. 365—370.

N. S. HRUȘCIOV: „Raport prezentai la Congresul 
XXI extraordinar al P.C.U.S.”, pag. 76—119.

<



Pe Doza experienței 
bune școli

Hotirîrea C.C. al P.C.U.S. si a Consiliului de Miniștri al _ U.R.SȘ. 
cu privire la extinderea autodeser virii în școli are un larq răsunet in 
învujâmîntul sovietic. Ziarul „Ucitelskaia Gazetd“ din îl iunie a.c. pu
blica în leaâturâ cu aceasta o convorbire' cu P. L- Miraorodski. ad
junct al ministrului învătămintului al R.S.S. Ucrainene, in care sini 
expuse măsurile luate de minister pentru organizarea autodeservirii

clor moi
expuse măsurile luate de minister 
elevilor.

Reproducem mai jos cele spuse

Hotărirea C.C. al P.C.U S. și a Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S. cu pri
vire la extinderea autodeservirii in școli 
subliniază marea însemnă ta le educativă 
a muncii de autodeservire a elevilor. 
Experiența unor asemenea școli cmn 
s.nt școlile «r. M din Harkov, nr. 6 
uin Vinnița, nr. 10 din Simferopol și a 
multor altora confirmă faptul ci auto- 
ceservirea contribuie la dezvoltarea ini
țiativei copii.or. ii învață să fie de șine 
stătători. ii înarmează cu deprinderi de 
muncă, ii face mat disciplinați. etxUri- 
buie la creșterea simțalai lor de răspun
dere. ii educă in spiritul colectivismului 
și are o influentă pozitivă asupra col
portării lor Pot fi numite mu'te școli ai 
căror elevi au devenit. în urma introAa- 
ceriî autodeservirii. de nerecunoscut

Ministerul Învățămîntului din R.S.S. 
Ucraineană a pregătit o programă pen
tru munca de autodeservire. care va 
constitui o parte organică a sistemu
lui de educație prin muncă. La elabo
rarea acestei programe au colaborat 
cei mai buni profesori și educatori, nte- 
todiști. lucrători pe târimul științei, ne- 
dici. Aceștia au studiat și aa analizat 
experiența existentă, au stabilit ce 
munci de autodeservire trebuie să în
deplinească elevii fiecărei clase, in con
cordantă cu virsta lor. Aceasta s-a tă
cut luindu se in considerare și progra
mele de lucru manual și de gospodărie, 
ca și cerințele activității pionierești.

In prezent elaborarea programei este 
aproape terminată și, o dată cu înce
putul noului an școlar, ea »a fi pusă 
in aplicare Programa a fost alcătuită 
in trei variante: pentru școlile de 
masă, pentru școlile-internate și pentru 
casele de copii. La programă sint 
xate indicații metodice.

Citeva cuvinte despre programa 
tru școlile de cultură generală.

Toate muncile de autodeservire 
grupate in această programă in 
diviziuni: muncile care se îndeplinesc 
acasă, in internatul școlii și nemijlocit 
în școală. Muncile care se îndeplinesc 
in familie sint divizate, la rindul lor, 
in |-îtru grupe: îngrijirea hainelor și 
a încălțămintei; curățenia locuinței și 
a dependințelor ; participarea la pregă
tirea hranei, la servirea și strîngerea 
mesei; îngrijirea copiilor mici.

in clasele I—IV munca de autode
servire va avea in primul rind un ca
racter de instruire. Copiii trebuie să-și 
consolideze priceperile și deprinderile 
dobindite In perioada preșcolară și, de 
asemenea, să învețe să-și îngrijească 
așternutul, hainele și încălțămintea, să 
facă ordine in cameră și in curte, să 
ajute la pusul și la strinsul mesei.

In clasele V—VIII se vor consolida 
priceperile și deprinderile dobindite în 
clasele mici. Pe lingă aceasta, copiii 
vor învăța să indeplinească munci mai 
complexe și mai variate. Ei își vor 
forma deprinderea de a munci siste
matic pentru deservirea lor proprie, 
pentru deservirea familiei și a colecti
vului.

In aceste clase elevii se vor obișnui, 
In special, să efectueze lucrări mai 

hainelor și a 
și să și ca'ce 
curățenia ge- 
dependințelor. 
complicate de

ane-

pen-

sint 
trei

în special, să 
complexe de reparare a 
încălțămintei, să spele 
hainele, să participe la 
nerală a locuinței și a 
să facă lucrări nu prea 
reparare a materialului didactic, a mo
bilei șl a locuinței, să lucreze in ti- 
vadă *n ?r^dină. Va fi mai com
plicată, de asemenea, munca lor in bu
cătărie. In familie elevii îi vor îngriji 
pe frații și surorile lor mai mici. In 
vacanță ei vor învăța să se 
pe ei înșiși și colectivul în 
tabără.

In clasele IX—XI elevii 
prinde in mod sistematic 
nească de sine stătător ori ce fel de 
muncă, pentru ca atunci cînd vor ter
mina școala să aibă deprinderi 
nice de autodeservire.

Am grupat de o parte muncile 
todeservire in familie pentru ca 
să poată da un ajutor sistematic 
tilor — prin sfaturi șl indicații 
ceea ce privește organizarea muncii co
piilor acasă.

Socotim că este necesar să dăm la 
sfirșitul programei o listă de activități

deservească 
condi|ii de

se vor de- 
să indepli-

temei-

de au- 
școala 
părin- 
— în

școala din țara noastră
trebuie realizată instrui-

de P. L. Miraorodski.

viață, de

BAIATUL MILIARDARULUI AMERICAN

un larg 
cu cate 

Hind în- 
prieteni

corespunzînd întrutotul 
pregătirii teoretice șl 
elevilor.

O pildă vie pentru.&!

întrebat ?
(Desen de FRED GHENADESCU)

— Ei bravo » Ai reușit Ia examen. Dar ce te-a
— M-a întrebat dacă sint fiul dumitale...

care nu sint permise elevilor (curăța
rea și scoaterea gunoiului, deservirea 
sistemului de încălzire fără suprave
gherea celor maturi, curățirea zăpezii 
de Pe acoperișuri sau curățirea părții 
carosabile a străzii, spălarea geamurilor 
la etaj etc.).

Munca de autodeservire a elevilor 
poa’e avea valoare educativă numai 
dacă in organizarea ei se ține seama 
de o serie de cerințe pedagogice. Ast
fel. este necesar să fie obișnuiți în mod 
sis’ematic ca autodeservirea toți copiii, 
flrf hici o' excepție, inclusiv cei din 
activul claselor. Munca trebuie si fie 
accesibilă copiilor și pe măsura puterilor 
lor. in concordanță cu virsta. cu sexul 
sî ca starea sănătății lor. Ea trebuie să 
fie îndeplinită de copii in mod conștient. 
Aceștia trebuie să indeplinească lucrări 
variate și care să devină din ce in ce 
ma> complexe.

Autodeservirea trebuie să fie organi
zată de insași colectivul de elevi, cu 
ajutorai pedagogilor, să prileju iască pe 
toate căile dezvoltarea inițiativei co
piilor. să i învețe să lucreze indepen
dent. pe baza unei largi desfășurări a 
întrecerii socialiste. Fiecare elev tre
buie să răspundă în fața colectivului 
de felul cum îndeplinește munca ce I 
s-a incredinfat-

Toate muncile de autodeservire tre
buie îndeplinite de elevi cu respectarea 
severă a cerințelor sanitare și igienice, 
a regulilor profilactice și de securitate 
a muncii. Este necesar ca munca de 
autodeservire să fie cu pricepere îm
binată cu munca intelectuală și cu alte 
îndeletniciri, precum și cu odihna.

Proiectul programei alcătuite de mi
nister a fost discutat pe larg de către 
profesori, dirîginți, instructori superiori 
de pionieri, directori de școli și lucră
tori din cadrul secțiilor de invățămînț. 
Acum programa este definitivată, lu- 
indu se în seamă observațiile și pro- 
punetile care au fost făcute.

O serie de institute regionale de per
fecționare a cadrelor didactice au șl 
editat broșuri închinate experienței în 
domeniul autodeservirii. Noi le reunim 
pentru a edita o culegere in care va 
fi generalizată cea mai bună experiență 
a școlilor, a școlilor-internat și a ca
selor de copii din republică.

La toate cursurile de vară care se 
desfășoară la Kiev și în centrele regio
nale vor fi expuse lecții speciale cu pri
vire la conducerea pedagogică a mun- 
cii de autodeservire și va fi organizat 
schimbul de experiență în această pri
vință.

Timp de trei săptămîni, o dele
gație a Ministerului învătămîntuiui 
Si Culturii d’n țara noastră a vizitat 
Uniunea Sovietică pentru a cunoa
ște nemijlocit experiența școlii și _a 
pedagogilor sovietici, precum și mă. 
șurile care se întreprind în momentul 
de fată în direcția întăririi legăturii 
școlii cu viata. La înapoierea în Ca
pitală, tov. prof. univ. Anghel Mano- 
lache, director general adjunct în 
Ministerul învățămîntului și Cultu. 
rii. conducătorul delegației, ne-a de
clarat următoarele:

Delegația noastră a avut fe
ricitul prilej de a studia proble
mele învătămintului din U.R.S.S. 
într-un moment cînd acesta se 
reorganizează pentru a corespun
de noii etape istorice în care a in
trat dezvoltarea Uniunii, Sovietice — 
etapa construcției desfășurate a co
munismului. Aceasta ne-a ajutat să 
luăm contact cu o serie de aspecte 
și probleme deosebit de importante 
pentru dezvoltarea școlii noastre ca
re, potrivit hotărîrilor partidului și 
guvernului, se dezvoltă pe calea a- 
propierii tot mai mari de 
munca productivă.

Pretutindeni am primit 
sprijin din partea celor 
am venit în contact, 
tîmpinati ca adevărafi 
și frați. 'Am avut convorbiri cu 
tov. E. 1 Afanasenko, ministrul In- 
vătămintuiui din R.S.F.S.R., preșe
dintele Asociației pentru strîngerea 
legăturilor de prietenie sovieto-ro- 
mine, și cu tov. M.P. Kașin, locții
tor al ministrului învătămîntuiui din 
RS.F.S.R., care se ocupă direct de 
problemele reorganizării învăfămîn- 
tului de cultură generală. Am vizi
tat Academia de Științe Pedagogice 
a R.S.F.S.R., unde am discutat cu 
cîtiva savant! care răspund de 
principalele probleme legate de re
organizarea școlii sovietice. De ase
menea, membrii delegației noastre 
au vizitat mai multe școli din Mos
cova, Leningrad și din regiunea Rea- 
zan, unde au cunoscut direct mo
dul în care elevii sovietici din șco
lile de cultură generală se pregătesc 
pentru munca productivă în lumina 
hotărîrilor partidului și guvernului 
cu privire la reorganizarea școlii. 
Astfel, am urmărit cu deosebit in
teres activitățile de muncă si in 
special instruirea în producția in
dustrială a elevilor Școlii medii nr. 
222 din Leningrad, care se pregătesc 
în uzina ..Sverdlov" din acest oraș, 
precum și felul în care se pregă
tesc elevii Școlii medii nr. 1 din 
orașul Reazan în atelierele școlii și 
în fabrica de aparate radio-tehnice 
din localitate.

Ni ș-a creat, de asemenea, prile
jul de a vizita cele două școli medii 
experimentale de cultură generală 
din regiunea Reazan: Școala medie 
din Ermiș și Școqla medie din Iușta, 
care încă din 1953 experimentează

felul cum 
rea practică a elevilor pentru mun
ca în agricultură. Pentru elevii cla
selor V — Vil școlile respective 
au terenuri agricole experimentale 
cu o suprafață de cîteva hectare, 
care sint cultivate sistematic de 
elevi, iar pentru elevii claselor me
dii școlile posedă gospodării didac
tice experimentale cu o suprafață 
de peste 100 ha fiecare. Școlile au 
de asemenea mașini și unelte agri
cole proprii. Fiecare școală asi
gură calificarea de mecanizator,, 
zootehnician sau specialist în mai 
multe ramuri agricole. Școala din 
Ermiș dă elevilor și calificarea în 
meseria de constructor de locuin
țe. înzestrarea laboratoarelor, cabi
netelor și atelierelor școlare este 
excelentă, 
cerințelor 
practice a

Impresionantă este atenția ce se 
acordă în Uniunea Sovietică pregă
tirii muncitorilor din producție, lăr
giri/ orizontului lor de cultură ge
nerală și specializării lor prin învă- 
țămîntul seral și fără frecventă.

O puternică impresie a produs a- 
supra noastră seriozitatea cu care 
se pregătesc cadrele didactice pen
tru a face fată sarcinilor noi 
ale școlii. De acest fapt ne-am con
vins vizitînd Institutul pedagogic 
,.V. P. Potemkin' din Moscova și 
Institutul orășenesc pentru perfec
ționarea cadrelor didactice din Mos
cova. Viitorii profesori, precum șf 
cei care funcționează azi in școli, 
se pregătesc temeinic nu numai 
pentru a preda la un nivel ridicat 
obiectul respectiv, ci și pentru a 
îndruma pregătirea tie muncă a ele
vilor. O pregătire specială primesc 
studen/H facultăților de științe na
turale, care lucrează efectiv în gos
podăriile agricole ale facultăților. 
Este impresionantă convingerea, 
însuflețirea și priceperea cu care 
lucrează cadrele didactice din școa
la sovietică pentru traducerea în 
viată a măsurilor privitoare la le
garea învătămîntuiui de practică.

Uriașa acțiune ce se desfășoară în 
Uniunea Sovietică pentru legarea 
strînsă a școlii de viată și de mun
ca productivă este condusă și ur
mărită îndeaproape de Partidul Co
munist și Guvernul Uniunii Sovieti
ce. în realizarea acestei importante 
sarcini un rol deosebit de însemnat 
îl au sovietele de deputa/i De a- 
semenea, întreprinderile și colhozu
rile îi acordă toată atenția, spriji
nind din plin traducerea ei în via
tă. Problema reorganizării școlii so
vietice este privită ca o problemă 
a întregului popor.

Drumul dezvoltării învățămîntului 
sovietic, experiența școlii și a peda
gogilor din marea tară vecină și 
prietenă constituie o pildă vie, un 
izvor de învățăminte pentru școala 

■ și pedagogii din tara noastră".
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